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A. Ur Medeltidens Dunkel 
 

 
Inledning 
 
Ur den tidiga medeltidens mörker högst upp på Småländska höglandet stiger de fram, bröderna Håkan och 
Torsten Vigolfsson. Om deras fader Vigolf är intet bekant. Eftersom Torsten, som enligt Hans Gillingstam 
bör vara släkten Oxenstiernas första kända förfader, bebodde gården Wigholfstorp 1292, ligger det nära 
till hands att anta att Wigholfstorp skapades av antingen fadern eller farfars far (en vanlig medeltida 
namngivningsprincip var att farfaderns förnamn gavs till sonsonen, om farfadern var död). -torp är den 
vanligaste bebyggelsenamnsefterleden med den medeltida innebörden 'nybygge, utflyttargård'. En 
omfattande kolonisation ägde rum under den äldre medeltiden, ofta genom frigivna trälar i takt med att 
träleriet efterhand blev oekonomiskt under 1200-talet . Förleden till -torpnamnen är oftast är ett 
personnamn, vilket innebär att torpet säkerligen i de flesta fall är namngivet efter grundaren. Det 
nuvarande Villstorp är en typisk småländsk utmarksgård, belägen på 310 m.ö.h. cirka 6 km SSV Forserum 
i Nässjö kommun, omgiven av små mer eller mindre igenväxta åkerlyckor som brutits fram ur den 
stenbundna marken tack vare många generationers strävsamma slit. Villstorp omnämnes endast 1292 
under medeltiden, därnäst 1554 som "Wigellstorp" och 1559 som "Wielstorp" och har alltid varit en 
utmarksgård. 
Hans Gillingstam förmodar att Vigolf, eller hans högst antagne farfar med samma namn, kan vara en 
frigiven träl, det ålderdomliga namnskicket och Villstorps obetydlighet tyder på detta. Mot denna 
förmodan talar det snabba avancemanget genom samhällsskikten av Torstens söner och hans ende kände 
sonson Bengt Nilsson. Liljeholm har bland annat därför avvikande åsikt om vem som var Torstensönernas 
fader, tänkbara möjligheter är någon okänd Torsten ur den äldre Oxenstierna-ätten (hur förklara 
giftermålet med Lucia Mathiasdotter?) eller kanske den Torsten Simonsson (tre varghuvuden, prästen 
Håkan Torstenssons andliga sigill visar ett oxhuvud nere till vänster och tre otydliga figurer till höger som 
kan vara antingen Torsten Vigolfssons eller Torsten Simonssons vapenbild i stark förminskning), som har 
beseglat brev tillsammans med Nils Torstensson 1335. 
 
Allmän Bakgrund till 1200- och 1300-talens Historia 
 
I. Samhället – by och stad 
Byasamhället var under medeltiden den helt dominerande bosättningsformen. Jorden i byarna ägdes och 
brukades av fria bönder. Detta avspeglas tydligt i landskapslagarna, frälsets existens avspeglas knappast i 
lagarnas bestämmelser. Redan tidigt under medeltiden började ägosplittringen bli ett problem i 
tättbefolkade bygder, termer som det äldre hammarskiftet och det nyare, tegskiftet (solskiftet är 
benämningen på ordningsföljdsprincipen) finns belagda från 1200-talet. Principerna bakom hammarskiftet 
är okänd. Tegskiftet innebar att byns jord delades upp i ett antal långsmala delar, ”deld”. Varje gård erhöll 
delar, teg, i delden enligt gårdens jordatal, alla ägde lika i ”gott och ont”(Östgötalagen). Solskiftet 
innefattar begreppet "tomt är tegs moder", vilket innebar att respektive gårds placering i byn avgjorde 
vilken åkerbit (teg) man fick sig tilldelad. Årligen omfördelades tegarna mellan de olika gårdarna. 
 
Städerna utvecklades under 1200-talet, men stagnerade under 1300-talet. En normalsvensk medeltida stad 
bestod kanske av 100 hushåll, enbart Stockholm och Visby var betydligt större med mellan 5 000 och 10 
000 invånare och var de enda städerna med stenhus. Den enda staden i norra Småland var Jönköping. I 
Västergötland var Skara mest betydelsefull, men även Skövde, Falköping, Hjo och Bogesund (nuvarande 
Ulricehamn) var städer redan under tidigt 1300-tal.Städerna hade egen lagstiftning, och gynnades av 
landsköpet, dvs att all varuhandel måste ske i städer, ofta på bestämda marknadsdagar.  



  
II. Konung – begrepp och verklighet 
Sverige stabiliseras långsamt till ett sammanhållet rike efter vikingatidens slut fram till 1300-talet. De 
fåtaliga källor ger bara sporadiska inblickar i den långdragna processen från ett antal så gott som 
självständiga landskap till ett centraliserat konungarike. Uppenbarligen har kungarna av de olika ätterna 
(Stenkils, Sverkers, Erikska) under denna tid lyckats samla allt mer makt i sina händer, men de bevarade 
källorna ger inga detaljer om hur detta har gått till. Med folkungaättens övertagande av makten 1250 kan 
Sverige definitivt sägas vara ett rike, men kungens reella makt varierade starkt under hela medeltiden. 
Officiellt förblev Sverige ett valrike under hela medeltiden. 

 
III. Jordägare – ätten och individen 
 
Ättens roll i det forntida Sverige är omdiskuterad, teorin att all jord ursprungligen tillhörde ätten och 
enbart förvaltades av ättens huvudman är plausibel men ej bevisad. Ett tecken på denna ”ätteprincip” är att 
bördsrätten, förköpsrätt för släktingar, till ättens jord fortlevde långt in i nyare tid. Ett annat tecken är att 
en frigiven träl blev en fri man först när han blivit upptagen i en ätt, blivit ättledd. Individuellt ägande kan 
dock bevisas så långt tillbaka i tiden som de sparsamma källorna medger. Arvsrätten var i äldre tid 
begränsad till männen, "hatt till och huva ifrån". Birger Jarl införde den kvinnliga arvsrätten, dock 
begränsad till att dotter ärver hälften mot broder. Även istadarätten, vilket innebär rätten för barn till 
avliden arvinge att träda i dess ställe, infördes efter hand i de olika landskapen. 
 
Från de tidigaste källorna är det uppenbart att jordinnehavet mycket tidigt har varit oväntat diversifierat. 
Exempelvis ärvde Bengt Nilssons hustru Ingeborg Nilsdotter (sparre) laxfiske i Piteådalen samt gods i 
Själland och Estland från sina föräldrar. Detta måste innebära att redan tidigt på 1300-talet det medeltida 
Sverige var väl utvecklat, åtminstone vad gäller rättssäkerhet och samfärdsel. 

 
IV. Frälsets framväxt 
Alsnö stadga från 1280 anses vara det första skriftliga erkännandet av det världsliga frälset. Den 
utfärdades på ett möte på kungsgården Alsnöhus (nu ruin på Adelsö) av kung Magnus Ladulås och 
uttrycker kronans snabbt växande behov av ett väpnat rytteri. 
Stadgans mest kända del lyder: 
 " Ellighaer maedaer thy at thaet aer wael waerduct, at thaer sum os fylghiae frammarmer badthi maed 
radhum oc hialpp, at ther havi mere aeru, tha giwm wir allae warue maen oc wars kyaerae broðpors 
baendigs oc allae therrae bryttiae oc landbo oc allae tha i therrae goz auru liðughae af allum konongslicum 
raet, swa oc allae aerkibiskopsins swennae oc allae biscupaennae swenae. Wir vilium oc at allir ther maen, 
aer maeð ørs thioenae, at ther hawi thaet samae fraelsi, hwem sum ther thianae haelst." 
I modern språkdräkt: 
”Eftersom det är väl värdigt, att de som i fortsättningen följer oss både med råd och hjälp har större ära, 
giver vi alla våra och vår käre broder Bengts män, alla deras brytar och landbor och alla, som finns på 
deras gods, fria från all kunglig rätt. Detsamma gäller för alla ärkebiskopens och biskoparnas svenner. Vi 
vill även att alla de män, som tjänar med stridshäst, skall ha samma frihet, vem de än tjänar.” 
Detta innebar alltså att ett skattebefriat frälse skapades i Sverige. 
 
V. Träleriet 
Träldomen upphävdes definitivt 1335 under Magnus Erikssons eriksgata, även om detta dock mest var ett 
konstaterande av faktum. Husbondens oekonomiska försörjningsplikt för de gamla och orkeslösa trälarna 
hade redan medfört att de allra flesta trälarna blivit frigivna, dvs. överförda från husbondlig överhöghet till 
ekonomisk och kyrklig överhöghet. Kyrkans fattigvård tog över vården om de utslagna. De f.d. trälarna 
blev hänvisade till nyodlingar och/eller att arbeta som daglönare. 



 
VI. Digerdöden  
Digerdöden härjade över hela världen från Kina till Irland i ett flertal omgångar, den kom förmodligen till 
Europa genom att tatariska belägrare kastat in sina döda in i en belägrad stad på Krim varifrån sedan de 
fåtaliga överlevande flydde med genuesiska skepp till Italien och smittade alla hamnstäder de löpte in i ca 
1346. Till Skandinavien kom digerdöden med ett engelskt skepp som drev iland vid Bergen med hela 
besättningen död ombord sommaren 1349. Redan under 1350 dog ca 1/3 av Sveriges och Norges 
befolkning. De följande åren återkom digerdöden då och då, bl.a. dog konung Erik Magnusson och hela 
hans familj 1359. I den spirande Oxenstiernska ätten dog troligen både Nils och Bengt Torstensson med 
deras familjer, förutom det enda kända barnet Bengt Nilsson. 
 
VII. Magnus Ladulås (1240-1280) Sveriges konung 1275-1290 
Magnus avsatte sin svage bror Valdemar 1275, slog ner folkungapartiets sista uppror 1280/1281, byggde 
bl.a. Alsnöhus och Vadstena slott, sammankallade herredagen på Alsnöhus 1280 där Alsnö stadga antogs 
vilket innebar att det skattebefriade frälset definierades samt skapade riksrådet. Magnus Ladulås var 
tveklöst det moderna Sveriges första riktiga konung, som lade grunden till konungadömets makt under 
medeltiden. 
 
VIII. Birger Magnusson (1280-1321) Sveriges konung 1290-1319 
Marsken Tyrgils Knutsson styrde Sverige under Birgers minderårighet och vidare fram till dess att Birgers 
bröder Erik och Valdemar övertalade Birger att fängsla och avrätta marsken 1306. Efter detta vidtog den 
bittra brödrastriden som upptog Sveriges krafter under 1300-talets två första decennier, startade med den 
kända Håtunaleken där Birger tillfåmgatogs av sina bröder 1306 och slutade med ett antal spektakulära 
dödsfall: hertigarna Erik och Valdemar svälter ihjäl inlåsta i Nyköpings slott 1318, den unge tronföljaren 
Magnus Birgersson avrättas, emot alla givna löften, 1320 och kung Birger dör som landsflykting i 
Danmark 1321. 

 
IX. Magnus Eriksson (1316-1374) Sveriges konung 1319-1364  
Ensam kvar på scenen är den som treåring på sommaren 1319 valde konungen i Sverige och Norge 
Magnus Eriksson, son till hertig Erik. Drotsen Mats Kettilmundsson fram till cirka 1323 och senare andra 
stormän styrde rikena under Magnus omyndighet 1319-1332. De redan dåliga statsfinanserna försämrades 
ytterligare av att de av Danmark pantsatta landskapen Skåne och Blekinge löstes in från greve Johan av 
Holstein genom att betala den gigantiska pantsumman på 6 432 kilo silver. Alla skatteinkomster gick snart 
åt att betala lån och räntor, och försöken att sanera finanserna genom att dra in förlänade skattegods och 
skattefriheten för kyrkans jordegendomar ledde blott till konflikter med både stormän och biskopar. 
Omdaningen av Sverige till ett "modernt" samhälle gick dock snabbt, träleriet avskaffades, de olika 
landskapslagarna ersattes med Magnus Erikssons landslag och stadslagar började gälla i de största 
städerna (dvs borgarna erkändes som en ny samhällsklass).  
Svårigheterna blev efterhand Magnus övermäktiga, hans personliga pondus var uppenbarligen ej 
tillräcklig utan en lång rad av yttre och inre fiender inklusive den heliga Birgittas oförklarligt oförsonliga 
fiendeskap samt digerdödens härjningar ledde till oavbrutna problem som slutade med att Magnus blev 
avsatt i Sverige av systersonen Albrekt av Mecklenburg 1364 och fick fly till sin son kung Håkon i Norge 
där han slutligen drunknade utanför Norges kust 1374. 
 
 
Namnskick 
 
I. Förnamn 



Det medeltida namnskicket förtjänar en längre utredning eftersom det säger mycket om släktrelationer, 
social status och arvsprinciper.  
Pojkar namngavs normalt efter döda släktingar, oftast fick den äldste sonsonen den döde farfaderns namn. 
Postumt födda söner fick ofta faderns namn. Det förekom att halvbröder fick samma namn. 
Flicknamngivning följde delvis samma principer, även om det relativt ofta förekommer namngivning efter 
ännu levande släktingar.  
Under 1300-talet tränger de latinska namnen relativt snabbt ut de fornsvenska namnen. Ett bra mått på den 
sociala ställningen är faktiskt namnet under denna tid, eftersom de latinska namnen snabbare anammades 
av de högfrälse ätterna än bland lågfrälse och bönder. 
Torsten, Vigolf och Håkan är fornsvenska namn, som ej senare återkommer inom ätten, medan Torstens 
tre övriga söner fick de förmodligen från mödernet kommande latinska namnen Nils, Bengt och Mats. 
Observera att Vigolf ej annars är känt som svenskt namn, däremot förekommer Vigulf ännu i Norge. 
Namnet Arvid är ett litet ”mysterium” i det Oxenstiernska namnskicket, som det enda fornsvenska namnet 
som blev använt efter år 1300. Det bör ha inkommit från mödernet, och troligast från Arvid Bengtsson (c 
1360-1401) till namnet okända farmors far, som var gift med Bengt Hafridssons dotter Katarina. 
Bestickande är att namnen Arvid, Bengt och Jöns bars i flera generationer i den släkt som bar 
lejonansikte-vapnet, som framförallt ägde gods i södra och östra Småland och dog ut cirka 1450. En av de 
äldsta medlemmarna i denna släkt hette Brud Benason, nämnd 1310-1321. Notera att namnet Brud även är 
känt i Oxenstierna-släkten genom Herger i Hoks bror Brudde.  
 
Nedanstående förteckning innehåller de flesta namn brukade inom ätten Oxenstierna, inklusive lågfrälse 
personer med okänt släktskap, fram till ca 1400. Årtalen är ungefärliga första och sista kända dopår för 
respektive namn. 
 
Fornsvenska namn: 
Arvid ("örnskog") 4 pojkar 1360-1548 
Gjurd (Godfred, "fredens beskyddare") 2 pojkar 1240-1300 
Holmborg ("holm-beskyddare") 1 flicka 1280 
Håkan ("den högättade") 2 pojkar 1250-1310 
Ingeborg ("hon som står under guden Ings beskydd") 2 flickor 1275-1300 
Ingrid ("den av Ing älskade") 1 flicka 1250 
Ragnhild ("den oemotståndliga") 2 flickor 1210-1290 
Torsten ("guden Tors sten") 1 pojke 1265 
Vigolf ("vargkämpe") 1 pojke 1240  
 
Latinska namn: 
Bengt/Bengta (Benedictus, "den välsignade") 13 pojkar, 2 flickor 1275-1869 
Elin (Helena, "den lysande")  1 flicka 1360 
Jöns (Johannes, "gudagåva") 2 pojkar 1360-1417 
Kristina ("den kristna") 1 flicka 1360 
Lucia ("den lysande") 2 flickor 1180-1275 
Mats (Matthias/Mattheus, "Guds gåva") 2 pojkar 1250-1310 
Nils (Nicolaus, "folkbesegrare") 3 pojkar 1220-1390 
 
II. Släktnamn och tillnamn 
Släktnamn (efternamn) förekom normalt ej under medeltiden. Det normala namnskicket var –son och –
dotter med patronymikon,exempelvis Bengt Torstensson och Ingeborg Torstensdotter. Under äldre tiden 
förekom det sporadiskt att matronymikon användes, förmodligen oftast när modern var av förnämare börd 
än fadern. Det enda kända exemplet på detta inom Oxenstierna-ätten är Nils Torstenssons hustrus morfar 
Bengt Hafridsson (lejon) vars mor Hafrid (nämnd 1286) var son till Sigtrygg Bengtsson (Boberg, † 1252).  



Inflyttade tyskar använde oftare släktnamn, exempelvis Hans Kröpelin och Lydeka Stralendorp. 
Kombinationer och växlingar mellan patronymika och släktnamn förekom i flera fall, några mycket 
komplicerade. Ett exempel på detta inom Oxenstierna är att tysken Hans Kröpelins dotterson kaniken 
Hans Kristiernsson (Oxenstierna, d. 1503/04) kallar sig Hans Kröpelin d.y men bär Oxenstierna-vapnet. 
 
Tillnamn förekom sporadiskt, till exempel Gjurd Godhe.  
 
Oxenstierna som efternamn började användas av i slutet på 1500-talet, ursprungligen med den förtyskade 
stavningen ”Ochsenstern” (oxpanna). 
 
Vapenskick 
Vapen började användas i frälset under 1200-talet. Inledningsvis kunde olika medlemmar i samma familj 
föra vitt skilda vapen, exempelvis inom Folkungaätten. Under 1300-talet stabiliserades vapenskicket och 
numera välkända familjer som Bonde och Oxenstierna har fört samma vapen sedan dess. I många fall 
skapades familjenamnet efter vapenbilden när familjenamn började användas inom adeln under 1500-
talets slut. Det var relativt vanligt att uppta vapen efter modern, om modern var ”förnämare” än fadern. 
Oxpannan upptogs uppenbarligen av Torstensönerna från deras moder Lucia Mathiasdotter. 
Torstens vapen, en delad sköld med i övre fältet två trappskurna rutor och i nedre fältet ett nedåtvänt 
skaftat blad, tillhör en mycket ovanlig vapentyp. Samband med de lågfrälse släkter i Njudung och Värend 
som bar vapensköldar där tinnade rutor ingick i olika former kan tänkas. Även delade sköldar förekom 
tidigt i dessa trakter. Dessutom bar släkten Ama som härstammade från Holmger Folkesson (folkunga-
ätten, levde 1254) en ”stengavel” som vapen, se kapitlet nedan om Lucia-hypotesen. 
 
 
 
 
 
 
 
 Torsten Vigolfssons vapen  Oxenstierna-vapnet 
 
 
Ättens Ursprung 
 
I. Första Generationen: Håkan och Torsten Vigolfsson 
 
Håkan ( Vigolfsson? ) omnämnes första gången 1283 i biskop Henrik av Linköpings testamente. 1288-
1295 är han kanik i Linköping. 1291 var han en av de tre kaniker som fick välja ny linköpingsbiskop, efter 
Birger jarls yngre son Bengt (1254-1291). 1292 är han närvarande då hans förmodade broder Torsten 
bytte till sig Fallnafors. 1295 utfärdar han sitt testamente i Fallnafors, där han benämner sig prost i 
Njudung. Bland annat ger han bort Stavsjö och Brunseryd till Linköpings biskopsbord respektive 
domkyrkans byggnadsfond. Dessutom får en icke namngiven broder vapen och en häst. Vapnen och några 
böcker har de ägt tillsammans. Kan detta vara första belägget för privatägda böcker i Sverige ? 
Håkan betalar också i anledning av ett korstågslöfte trettio pund sterling, av vilka penningar han lånat 
hälften av sin broder. Brodern får i ersättning för dessa femton pund sterling del av en ärvd egendom 'de 
curia mea Fallandafors', vilket innebär att släkten har i Fallnafors haft annan jord än den som Torsten 
Vigolfsson bytte till sig 1292. 
Håkans samhällsställning var alltså en helt annan än vad som har antagits för Torsten Vigolfsson. Var de 
verkligen bröder, kan Torstens barns snabba sociala avancemang delvis förklaras genom släktskapet med 
kaniken Håkan. En relativt sannolik hypotes är att Torsten och Håkan var halvbröder på mödernet, dvs att 



Vigolf gifte sig med en relativt sett förmögen änka som blivit mor till Håkan i ett tidigare gifte. Den 
sannolikt stora åldersskillnaden mellan Håkan och Torsten tyder också på att de troligen ej var helbröder, 
Håkan dog säkerligen före år 1300 medan Torstens barn troligen ej var födda före år 1300. Den enklaste 
förklaringen till Håkans ärvda egendom i Fallnafors är att den ärvts från modern och att Torsten utökar 
släktens ställning i Fallnafors genom att byta bort det fäderneärvda Wigholfstorp mot Fallnafors. 
 
Torsten Vigolfsson omnämnes endast tre gånger i källorna, första gången 3/3 1292 då han byter : 
Wigholfstorp samt Svenshult med kvarn, del av skogen "Wethebärgshult", 10 mark, 12 kor och oxar, en 
häst, 12 getter och får, fem bolstrar med 10 lakan, fyra mattor och bänkkläden, två väggbonader, sju fulla 
mått med spannmål och mjöl samt diverse husgeråd (fat, tunnor, kittlar, yxor, skäror, liar m.m.)  mot 
Fallnafors med kvarn, ca 12 km söderut i Malmbäcks socken med Gjurd Petersson. Fallnafors är en 
betydligt större gård, belägen vid Malmbäcksån 245 m.ö.h. Detta brev är närmast unikt då det innehåller 
den första bevarade beskrivningen av en bondgårds inventarier i Sverige.  
1307 beseglade Torsten sin hustrus farbror Gjurd Nilssons nedan nämnda brev. Sista gången Torsten 
omnämns är 1319 då han beseglar ett pantebrev åt Eskil Nilsson (2 varghuvud på snedbjälke) tillsammans 
den nedan nämnde Johan Sonesson (3 liljor i trekant). Hans egenartade vapen är bevarat på detta brev. 
Han är begravd i Malmbäcks kyrka, enligt sonen Håkans testamente 1369. Torsten var med stor 
sannolikhet gift med Lucia Matsdotter av den äldre oxenstierna-ätten. Lucia Matsdotter var förmodligen 
först gift med en okänd Abjörn (sparre, eventuellt kusin till drotsen Abjörn Sixtensson, † 1310). Barn: 
∗ Margareta nämnd 1340-44, gift med Johan Sonesson, 3 liljor i trekant, nämnd 1319-1337 
∗ Bengt nämnd 1338-1348, han var förmodligen far till Jöns Bengtsson som blev stamfar för ätterna 

Drake af Intorp och Stenbock 
∗ Gustaf nämnd 1338-1355, far till biskop Gottskalk baneman Mats Gustafsson († 1419) 
∗ Elena nämnd 1340, gift med Knut Sigvidsson (Ribbing) nämnd 1325-41 
∗ Ingrid nämnd 1340, gift med Håkan Bårdsson, föräldrar till Bård Håkansson († c 1385) och Mats 

Håkansson 1370 
∗ eventuellt: Mats nämnd 1329, eventuellt far till Margareta Matsdotter ~ Nils Turesson (Bielke) 
Lucia omnämnes 1338 som "domina", och var då förmodligen nunna i Gudhems kloster jämte sin syster 
Holmborg. Abbedissa var deras syster Ingeborg, sedan lång tid tillbaka (före 1311). Lucia tillhörde en 
förmodligen betydligt högre stående ätt än sin make, vilket både vapnet, den kända oxpannan, och 
namnskicket med mestadels latinska namn tyder på. Denna ätt brukar benämnas den äldre Oxenstierna-
ätten, se nedan. 
 
 
III. Torsten och Lucias barn: 
 
Enda kända dottern i giftet mellan Torsten Vigolfsson och Lucia Matsdotter var Ingeborg 
Torstensdotter, nunna i Gudhems kloster, tidigast omnämnd 1320, då hertig Eriks änka Ingeborg tackar 
henne för en okänd tjänst och ger henne tre gårdar i Kviberg vid Säveån i nordöstra Göteborg. En 
spekulation är att Ingeborg var i hertiginnans tjänst då Nyköpings gästabud timade december 1317 och 
hjälpte hertiginnan under förflyttningen, närmast flykten, från Axvall utanför Skövde ner till Lödöse 
fästning vid Göteborg. Ingeborg nämnes även i mostern Bengta Matsdotters testamente 1338. 
 
De fyra sönerna, Nils, Bengt, Håkan och Mats, upptog sitt mödernevapen, vilket ej var ovanligt under 
1300-talet när moderns ätt var mer betydande.  
 
Nils Torstensson till Fallnafors nämnd 1335- 4/10 1348. Gift förmodligen med en dotter till Katarina, som 
var dotter till västgöta-lagmannen, riddaren och riksrådet Bengt Hafridsson (lejon) till Agnetorp i Vartofta 
härad, nämnd 1294-1307 och hans fru Margareta, nämnd 1315. Bengt Hafridssons mor Hafrid (nämnd 
1286) var son till Sigtrygg Bengtsson Boberg (nämnd 1219, † 1252, son till Bengt Matsson, † 1219) och 



en syster till Birger jarl (hennes far var Magnus Minnesköld, farfar Bengt Snivil, farfars far Folke den 
digre (ca 1100) och farfars mor Ingegerd, dotter till Knud den helige av Danmark († 1086)). Detta gifte 
betydde ett verkligt "lyft" för den förmodade sonen till en småländsk småbonde på den obetydliga 
utgården Vigolfstorp. Den västgötska anknytningen blev starkare, även om Nils har beseglat ett flertal 
brev även i Njudung. Katarinas man (Nils förmodade svärfar) är helt okänd, möjligen kan de i 
Oxenstierna-ätten helt nya namnen på Nils sonsöner, Arvid och Jöns, ge ledtrådar. 
 
Bengt Torstensson till Hene nämnd 1338 (beseglare av sin moster Bengta Matsdotters testamente) - 3/5 
1350 (beseglare tillsammans med Gjurd Gote ett brev av kyrkoherden i Svenarum). Gav 1344 sin 
cognatus (frände) Knut Gustafsson rätt att återlösa Kattekulla i Örby socken, brevet utfördat i Velinge 
socken. Bodde 1347 på "Hedene" (förmodligen nutidens Hene i Kyrketorps, som ev hette Hene på 
medeltiden, socken, enda resten idag är Bredegården byggd c 1800) tillsammans med sin hustru Katarina 
Tuvadotter då de pantsatte  Ulfstorp i Hagelbergs socken (strax sydost om Skövde, gården riven på 1970-
talet av militären) på två år till Karl Frömske för en obetald skuld. Hustruns härstamning är okänd, men 
om fadern hette Tune och ej Tuve (i den enda bevarade avskriften av brevet 1347 står det Twua dotter, 
men den sparreska kopieboken är ej känd för sin bokstavsexakthet) torde hon ha tillhört någon av de 
västgötska släkterna Vinstorpa-ätten eller Ving-ätten, där namnet Tune var vanligt på 1300-talet. 
Gillingstam förmodar att både Nils och Bengt jämte sina hustrur dukade under i digerdöden, som 
bevisligen härjade svårt i Njudung och ännu värre i deras andra hembygd Västergötland. Det ligger nära 
till hands att tro att alla eventuella barn också dukade under, förutom Bengt Nilsson. 
 
Håkan Torstensson var kanik i Linköping samt kyrkoherde i Sandsjö pastorat 1342-1369 († 1369). Han 
beseglade (sin släkting?) Herger Joarssons brev 1360, där Herger skänkte hälften av vad han ägde i 
Långserum till Nydala kloster. Hans 25/7 1369 utfärdade testamente ger all hans köpta jord i Sandsjö 
socken (Sandsjö by, Ryd, Mosstorp, Buggeryd, en kvarn i Vallsjöbäck m.m.) till Sandsjö prästbord, allt 
han ägde i de östgötska byarna Tärnestad (Törnevalla socken), Örminge (Vårdsbergs sn), Smedstad 
(Linköping) samt Slatte-Fors & Bogestad (i Landeryds sn) till hans kanikprebende i Linköping samt den 
mellersta gården Åsen till Malmbäcks prästbord. Allt detta har han köpt, ett samband med digerdödens 
härjningar och det följande prisfallet på jord kan förmodas. Håkan tycks ha avlidit kort efter testamentets 
tillkomst, redan 15/8 1369 omtalas herr Sune som kyrkoherde i Sandsjö. Alternativt kan Håkan ha 
”pensionerats” och i så fall levt ytterligare några år. 
 
Matts Torstensson är endast känd som beseglare åt sin halvsyster Margaretas testamente 1342. 
 
 
IV. Äldre Oxenstierna-ätten 

 
Bröderna Gjurd och Mathias Nilsson omnämnes år 1300 då de säljer gods till Nydala kloster. Gjurd 
nämnes även 1307 (sålde då tillsammans med sin syster Ingrid till biskopen i Linköping sina andelar i 
Tröjebo, Kulhults by, Byarums socken) och 1312, bodde förmodligen på Långserum och är säkert belagd 
som jordägare i Byarums och Fryeles (bytte där med abbotten i Nydala kloster jord i Mjöhult mot delar av 
allmänningsskogen i Ingabo, vid Stenbäcken, samt ägde jord även i Staplehult och Skärsjöryds byar) 
socknar. Eventuellt var Gjurd häradshövding i Östbo härad 1312. Gjurd var säkerligen far till: 
∗ Ragnhild Gjurdsdotter (nämnd 1353-57, hade ärvda gods i ett olokaliserat Lundby i Västergötland), 

~ Martin Bengtsson (2 korslagda färlor) (nämnd 1336, † 1353/54), nämnd 1338 som ägare av en gård i 
Långserum (de andra ägarna var Gjurd Haraldsson och Johan Sömare). Ragnhild sålde 1354 denna 
gård till Herger Joarsson i Hok. Söner: Gjurd och Björn Martinsson (nämnda 1354-1357).  

 
Mathias Nilsson, som endast omnämnes 1300, hade fyra kända döttrar:  



∗ Bengta Matsdotter, vars testamente 1338 beseglades av systersonen Bengt Torstensson och där 
gåvor gavs till domkyrkan i Skara, kloster i Skara och Lödöse samt till kyrkor i Skara, Skövde, 
Lerum, Gärdhem, Åsbräcka, Särestad och Fors samt torpet "Lekwanghä" (eventuellt Lekunga i 
Hyringe socken) 

∗ Ingeborg abbedissa i Gudhems kloster före 1311- 1344/1347. Under Ingeborgs tid som abbedissa 
flyttades klostret till Rackeby, NV om Lidköping, ca 1340 för att minska belastningen på klostret från 
alla pilgrimsbesökare 

∗ Holmborg nämnd 1338 som "domina" och därför troligen tidigare gift med en riddare. Holmborg var 
antagligen nunna i Gudhems kloster 1338. 

∗ Lucia, se ovan. Lucia var första gången gift med Abjörn (sparre) och blev sammanlagt mor till minst 
6 söner och 4 döttrar. 

 
V. Äldre tiders uppfattning om Oxenstierna-ättens härstamning 
 
I Uppsala domkyrka fanns förr en gravsten över Nils Abjörnsson (drots 1335-1336) och riksföreståndarna 
Nils och Bengt Jönsson. Denna gravsten föranledde förmodligen Sveriges äldsta släktbok, Genealogica 2 
(en avskrift gjord på 1540-talet av biskop Hans Brask på 1510-talet tillkomna släktbok), att uppge att Nils 
Abjörnsson var riksföreståndarnas farfars far. Under 1500-talet vacklade Sveriges då främste genealog 
Rasmus Ludvigsson († 1594) mellan att anse Nils Abjörnsson som Bengt Nilssons far eller svärfar. Johan 
Peringskiöld (1654-1720) förfärdigade 1686 släkttavlor över ätten Oxenstierna son tillägnades Bengt 
Oxenstierna och uppsattes på dennes gård Rosersberg där han fastslog att Bengt Nilssons far var Nils 
Abjörnsson, samt tillade de äldsta leden med Bengt i Langserum som riddare, riksråd och lagman i 
Västergötland 1230 och 1245 (årtalet 1245 beror förmodligen på ett feldaterat brev, som torde vara skrivet 
1295 enligt Liljegren, 1819), sonen Nils Bengtsson som kungligt råd 1277 och såsom sondotterson Nils 
Abjörnsson). Denna uppfattning var oomstridd ända tills mitten på 1800-talet, då den rätta genealogin 
fastslogs av P. Wieselgren i Biografiskt Lexikon X (efter ett fynd av Pehr Kylander 1792 av ett brev från 
1370 där Bengt Nilsson uppges vara gift med Ingeborg Nilsdotter Sparre) 1844 och sedan slutligen när 
kammarherren och förste amanuensen i Riksarkivet Axel Thure Gabriel Oxenstierna skickade in ett 
ändringsförslag av genealogin till Riddarhusdirektionen. 
 
VI. Övriga personer i lågfrälset som har fört Oxenstierna-vapnet 

 
”Hok-ätten”: 
∗ Herger Joarsson i Hok nämnd 1334-1360 († före 1363). Han sålde och gav sin av Ragnhild 

Gjurdsdotter köpta gård i Långserum till Nydala kloster 2/2 1360. Klostret fick så småningom även de 
övriga gårdarna i Långserum. 
Hergers bror Brudde  plebanus i Kärda sn nämnd 1333-1355   
(nämnas kan även "dns" Arnvid i Kärda 1310 DS 635). 

∗ förmodad släkting: Esger i Knutstorp (Ödestugu sn) testamente 1353, enligt 1600-talsuppgift 
beseglade han då med Oxenstierna-vapnet  2 söner omnämns i testamentet:  
korprästen Joar i Linköping 
munken Mattias i Nydala kloster, även omnämnd 1384 av sin "syslunge" Björn Johansson i Torp 
(Öggestorps sn). 

 
”Gjurd Godhe-ätten”: 
∗ Gjurd Godhe nämnd 1338-1350 beseglade jämte bl.a. Nils Torstensson Tyrgil Nilssons 

försäljningsbrev (av Åkershult) samt jämte Bengt Torstensson kyrkoherden i Svenarums brev 1350, 
ägde jord i Sällsnäs (Långaryds sn). ~ Katarina Petersdotter (Eka-ätten) Barn: 
A Gertrud Gjurdsdotter († före 1399) 
B en dotter gift med Peter Rumpa (kluven sköld, i vänstra fältet en halv lilja, nämnd 1350), mor till 



biskopen (1408-1410) i Strängnäs Gjurd Petersson Rumpa († 1413) 
C troligen en Elin Gjurdsdotter som sålde Slätteryd (Ödestugu sn) 1394 
D Torsten Gjurdsson nämnd 1358-1383 († före 1399), köpte jord i Vitarö 1358 (Vittaryd i 
Lommaryds sn ?), Vansta (Ösmo sn) samt i Sorunda sn 1367 och Mörekull i Malmbäcks sn 1368. Han 
ägde även jord i Finnveden, Kind och norra Halland.  
före 1364 ~ Bengta Eriksdotter (sparre), levde 1404. 3 eller 4 döttrar: 
1 Elin Torstensdotter († 1403/06) ~ Gjurd Karlsson Fot (tvärbjälke med 2 stjärnor),  († ca 1411) 
häradshövding i Ydre härad. Han köpte Stensjö (Svenarums sn) & Buklaraboda (Malmbäcks sn) 1390 
av sin frände Holmfrid Gjurdsdotter. Han var son till Karl Fot, nämnd 1360 (bror till Herger i Hok:s 
"gener" Ingemar) och bror till Kristina Karlsdotter. Kristina var gift med Arvid Jönsson (son till Jöns 
Abjörnsson, sparre över blad) 
2 ?Katarina ~ Dan Nilsson nämnd 1394 
3 Kristina som 1440 sålde Hästeryd (Malmbäcks sn) ~ Johan Petersson Schack Barn: Bengta 
Jonsdotter som blev farmor till Bengt Kristiernssons maka Märta Slaweka samt Peter Jonsson, som 
blev far till Gjurd och Knut Peterson 
4 Bengta Torstensdotter 1383 förlovad med Ingemund Ingevaldsson (2 vinkelhakar) till Svepnäs 
(Näs sn i Uppland). De hade en dotter Cecilia, som blev svärmor till Johan Fredebern. 
Eventuellt var Holmfrid Gjurdsdotter dotter till Gjurd Gode, hon nämnes 1374-1399 († före 1404) 
och gifte sig före 1374 med Broder Assarsson (2 bjälkar) († mellan 1386 & 1390), fogde i Skänninge. 
Mot släktskapet med Gjurd Gode talar att hon 1385 nämner Nils Magnusson (Röde), Lars Ulfsson, 
Sten Lalesson och Knut Jönsson (båt), där Lars och Sten bevisligen var gifta med två systrar till Nils 
Magnusson, som sina närmaste arvingar och fränder. Hon sålde 1390 till "sin frände" Gjurd Fot jord i 
Stensjö (Svenarums sn) och Böcklarebo (Malmbäcks sn). 

 
”Tyrkils-ätten”: 
∗ ?? Tyrkil Nilsson  sålde Åkershult 1338 (brevet beseglat av Nils Torstensson och Gjurd Gode) 
∗ Gjurd Tyrkilsson pantsatte 1330 en gård i Ödestugu till Linköpings domkyrka, Gjurd dog före 1347. 
 
”Unne-ätten”: 
∗ Bröderna Erik och Unne Eriksson, (vapen okänt) samtyckte 1355 till ovannämnda försäljning av 

Ragnhild Gjurdsdotter till Herger i Hok av en gård i deras "patronatum dictum ätleve" Långserum. 
Erik Unnesson (deras far ?, han kan ha varit son till en Unne Knutsson som ges jord i Velinga, 
Västergötland, i Mats Kettilmundssons testamente c 1325) gifte sig 1336 med Elena Laurensdotter 
(morgongåvan beseglad av Martin Bengtsson, Ragnhild Gjurdsdotters make). Intressant är att Bengt 
Torstensson beseglade ett brev 1344 i just Velinga socken. 

 
Övriga: 
∗ Håkan Hemmingsson nämnd 1351 då han donerade jord i Hjälmseryds sn till Nydala kloster. 
∗ Magnus Uddolfsson nämnd 1351-1371, häradshövding i Norrvidinge härad 1365 ~ Märta 

Knutsdotter (ev. identisk med Nils Torstenssons hustrus systerdotter av ätten Tre Rosor, som blev 
änka ca 1358) Son: 
Karl Magnusson nämnd 1400 († oktober 1426) lagman i Småland före 1400-1426. 2 söner:  
Magnus och Erik († 1415/26). Magnus († före 1415) ärvde Elin Ragvaldsdotter (gift med Gjurd Fot, 
se nedan), vilket tyder på att modern bör ha varit syster till Elin. 

∗ Bo Toresson nämnd 1353, gav då jord i Svenstorp (Svenarums sn) till Nydala kloster. ~ Katarina 
Petersdotter (ev. identisk med Gjurd Godes hustru, tänkbart är att Gjurd Gode dog i digerdöden 1350). 
Dotter:  Märta Bosdotter († 11/4 1397) nunna i Vadstena kloster från 1380, provisorisk abbedissa 1382-
1384. ~ Birger Lax († före 1377), nämnd 1353. 

∗ Gustaf Håkansson beseglade ett brev 1358 tillsammans med Magnus Uddolfsson, förde enligt 
sigillteckning Oxenstierna-vapnet. 



∗ Arvid Arvidsson Kärrobasse  nämnd 1396-1398 sålde fäderne- och mödernejord i Vartofta härad 
∗ Jöns Sigvidsson nämnd 1392-1404, häradshövding i Vaksala 1392, i Oland 1398 & 1401, riddare 

1396 ~ Katarina Johansdotter (en bjälke) till Voxome i Alunda sn († 1420/22). 
∗ Knut Eskilsson nämnd 1390-1426 häradshövding i Ärlinghundra 1420-1424, son till Eskil Eskilsson 

nämnd på 1360-talet. 
∗ Gjurd Räf nämnd 1408 och 1417, med ett Oxenstierna-liknande vapen, pannan under hornen är 

nästan helt borta. Sålde 1417 jord i Hok, Hyltan (Ödestugu sn) och Gunnarsryd (Malmbäcks sn) till 
Nydala kloster. 

 
VII. Hypoteser om släktskap 
 
Givetvis kan man, som äldre tiders genealoger ofta gjorde med stor entusiasm, knyta ihop alla personer 
som fört Oxenstierna-vapnet genom mer eller mindre uppdiktade släktled och antaganden. Jag skall dock 
göra några reflektioner, som jag tycker verkar vara plausibla, men även de är givetvis rena gissningar. 
 
Gjurd Gode kan ha varit kusin eller syssling till Torstenssönerna på mödernet, dvs son till ett syskon eller 
kusin till Lucia Matsdotter. 
 
Med god fantasi kan man gissa att Tyrkil Nilsson var bror till Gjurd och Mats Nilsson. Sannolikare är att 
han var mer avlägset släkt, ex. kusin. Gjurd Tyrkilsson var eventuellt son till Tyrkil. 
 
Bröderna Herger och Brudde Joarsson (”Hok-ätten”) kan ha varit söner till Holmborg och upptagit 
oxpanne-vapnet efter mödernet. 
 
VIII. Västergötlands-anknytningen 

 
Bengta Matsdotters testamente är intressant då det tyder på en mycket stark anknytning till mellersta 
Västergötland. Hennes syster Lucias enda kända godsinnehav är en gård i Länghems socken SO om 
Borås. Dessutom erhöll deras syster, abbedissan Ingeborg, gods i Skuletorp, Näs socken (i Åse härad, där 
även Särestad ligger, enligt Gillingstam, jag kan bara hitta Näs socken sydöst om Falköping) i Ulf 
Håkanssons (Läma) hustru Bengta Håkansdotter testamente 6/5 1334 (DS 4, s 370). Ulf Håkansson 
tillhörde högadeln, hans far var Håkan Jonsson, marsk (”krigsminister”) 1310-1319. 
 
Noterbart är också Ingeborg Mathiasdotters långa tid som abbedissa i det viktiga Gudhems kloster, som 
låg vid den gamla huvudvägen mellan Småland och biskopsstaden Skara, samt att hennes två systrar Lucia 
och Holmborg samt systerdottern Ingeborg Torstensdotter var nunnor där. 
 
Lucias ättlingar visar även de en stark anknytning till Västergötland. Lucias barn i det första giftet med 
Abjörn (sparre) nämns enbart i brev från Västergötland, och i många fall med gods i samma socknar som 
omnämns i deras moster Bengta Matsdotters testamente. Sonen Bengt Torstensson tycks ha varit bosatt 
utanför Skövde och framför allt känd i brev utfärdade i Västergötland. Sonsonen Bengt Nilssons 
småländska jordinnehav, förutom fädernesgården Fallnafors, är okänt, medan ett antal brev finns bevarade 
där Bengt Nilsson och hans son Arvid Bengtsson genom gåvor, pantsättningar och försäljning frånhänder 
sig jord i Västergötland, allt synbarligen i syfte att koncentrera jordinnehavet till Mälarlandskapen. 
 
Det torftiga källmaterialet ger inga antydningar om hur och när dessa gods har förvärvats, utan vi får nöja 
oss med att konstatera att den äldre Oxenstierna-ätten tidigt skaffat sig egendomar i det rikare 
grannlandskapet Västergötland. Det är ej alls uteslutet att den äldre Oxenstierna-ätten härstammade från 
Västergötland, och att syskonen Gjurd, Matthias och Ingrid ärvt gods i Småland från mödernet. De 
bevarade breven där syskonen nämns är så fåtaliga att denna möjlighet ej kan uteslutas. En tänkbar teori är 



att namnet Gjurd har kommit från mödernet, då det tycks vara mycket vanligt i de lågfrälse kretsarna kring 
Oxenstierna-ätterna i Småland under 1300-talet.  
 
 
IX. Lucia-hypotesen 
 
Till Gudhems kloster donerades gården Brynåsa i Gösslunda socken nordväst om Lidköping 1254 av den 
avlidna "domina" Lucias barn, sönerna Bengt och K samt döttrarna Ingegerd, Ragnhild och en till namnet 
okänd dotter (DS 415). Både Ingegerd och Ragnhild bär fru-titeln, dvs. antagligen var de / hade varit gifta 
med en storman. Före 1280 finns inget avgränsat frälsebegrepp och termen ”domine”/ ”domina” kunde 
beteckna bl.a. storman, präst och (antagligen) förnäm dam. Brevet bär Bengt Luciassons sigill med tre 
snedställda balkar.  
Vittnena till donationen är inga mindre än kung Valdemar, hans föräldrar Birger jarl och Ingeborg 
Eriksdotter samt Holmger Folkesson (förmodligen kusinson till Birger jarl). Abbedissa i Gudhems kloster 
vid denna tid var Holmgers förmodade syster Katarina († 1276?). Dessa tillhörde alla den ätt som sedan 
gammalt har kallats för Folkunga-ätten men kanske riktigare (för att undvika förväxling med den politiska 
grupperingen folkungar) för Bjälbo-ätten efter deras stamgods Bjälbo beläget nära Skänninge i 
Östergötland. Denna ätt var den klart förnämsta ätten under 1200-talet i Sverige och även om mycket i 
ättens genealogin är hypoteser så är de flesta forskare någorlunda överens om huvuddragen i genealogin. 
Vittnen innebär dock inget släktskap i sig, antagligen var det enbart kungens ”kansli” som hade nödvändig 
skrivkunnighet vid den här tiden och därför bevittnade kungen och hans närvarande stormän de brev som 
utfärdades. 
Ingegerd eller den till namnet okända tredje systern KAN ha varit gift med Nils i Långserum och blivit 
mor till de tre syskonen Gjurd, Mathias och Ingrid av den äldre Oxenstierna-ätten. Denna hypotes är 
mycket osäker men stöds av namnskicken: Lucia, Ragnhild, Ingegerd-Ingrid-Ingeborg och Bengt-Bengta 
samt av Mathias-döttrarnas relativa rikedom som tyder på en anknytning till det äldre högfrälset i Sverige.  
Namnet Lucia var tämligen vanligt under 1200- & 1300-talet i Sverige, exempelvis så finns ett brev från 
1274 utfärdat av B. Mattssons och hans sjuka hustru Lucia (DS582), vilket innebär att det inte går att dra 
några bestämda slutsatser av Lucia-namnet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Bengt Luciessons sigill från 1254 
 
 
X. Kloster 
Oxenstiernska ätten visar under 1300-talet en stark anknytning till de kloster som fanns i Västergötland 
och Småland. Följande är en kort sammanställning av kända nunnor, munkar och jorddonationer. 
 
Gudhems kloster (cistercienser-nunnekloster väster om Falköping)  
Grundat före 1175, enligt traditionen 1161. Tillhörde ursprungligen benediktinorden men blev anslutet till 
cistercienserna i början av 1200-talet. 
1308 skänkte hertigarna Erik och Valdemar Aranäs, 25 km NO om Lidköping, till Gudhems kloster, under 
förutsättning att nunnorna flyttade dit, vilket dock inte skedde. 1334 skänkte kung Magnus Eriksson 



Rackeby, 10 km NV om Lidköping, till Gudhems kloster. Klostret flyttades dit några år senare. 
Huvudanledningen var att minska belastningen på klostret från alla pilgrimsbesökare. Flera gåvor följde, 
bl.a. Aranäs. Det finns fog för Michael Nordbergs åsikt att kung Magnus betraktade Rackeby-Aranäs 
klostret som sitt eget. Uppenbarligen hade de kungliga folkungarna en stark anknytning till denna trakt. 
Klostret tycks ha flyttats tillbaka till Gudhem redan efter något årtionde. 
 
Ingeborg Mathiasdotter (abbedissa, nämnd 1311-1344) 
Holmborg Mathiasdotter (nunna, nämnd 1338) 
Lucia Mathiasdotter (nunna, nämnd 1338) 
Ingeborg Torstensdotter (nunna, nämnd 1320-1338) 
 
Nydala kloster (cistercienser-munkkloster norr om Värnamo) 
Grundades 1143 av utsända cisterciensermunkar från moderklostret Clairvaux i Frankrike. Ett antal 
dokument finns bevarade från 1100- och 1200-talet som framför allt berör tvister om fiskerättigheter. 
Nydala kloster förblev ett relativt fattigt kloster fram till dess reduktion 1529.  
 
Mattias Esgersson (munk, nämnd 1353-1384) 
 
Jorddonationer till Nydala kloster från personer som förde Oxenstierna-vapnet: 
1351: Håkan Hemmingsson donerade jord i Hjälmseryds sn 
1353: Bo Toresson gav jord i Svenstorp (Svenarums sn) 
1357: Håkan Torstensson donerar jord 
1360: Herger Joarsson skänkte hälften av vad han ägde i Långserum 
         Klostret fick efterhand även de övriga gårdarna i Långserum. 
1417: Gjurd Räf sålde jord i Hok (Ödestugu sn) och Gunnarsryd (Malmbäcks sn) 
 
Vadstena kloster (Birgittinerordens huvudkloster) 
Märta Bosdotter († 11/4 1397) nunna från 1380, provisorisk abbedissa 1382-1384. Vadstenaklostret 
invigdes officiellt 1384. 
 
Bengta Mathiasdotter skänkte jord till dominikanklostren i Lödöse och Skara i sitt testamente 1338 
 
 

B. Den Nya Stormannasläkten i Svealand 
 

1. Stormän mot Kungar: Politiken 1350-1397 
Sedan Magnus Eriksson slutligen blivit avsatt som konung i Sverige 1364 vidtog en lång maktstrid mellan 
Albrekt av Mecklenburg och de svenska stormännen ledda av Bo Jonsson (Grip). Den oväntade 
upplösningen blev att arvtagarinnan till Danmarks tron, Margareta Valdemarsdotter (1353-1412), gift med 
konung Håkon av Norge och mor till Olof (1370-1387), efter Olofs oväntade död var arvinge till samtliga 
länders tronar och kunde samla alla länder under sin spira och bli Nordens första regerande drottning fter 
det avgörande slaget mot Albrekt av Mecklenburg vid Åsle utanför Falköping 1389. Välkänd är Albrekts 
hånfulla benämning av Margareta, ”kung Byxlös”. Margareta visade sig dock vara mer kraftfull än någon 
byxbehängd konung i Norden och lade grunden till Kalmarunionen. 
 
 
2. Bengt Nilsson: Ättens Första Riddare och Riksråd 
 



Efter digerdödens härjningar tycks den Oxenstiernska ätten vara decimerad till två personer, kyrkoherden 
Håkan Torstensson († 1369) och hans brorson Bengt Nilsson. Digerdöden innebar goda möjligheter för de 
överlevande att samla rikedomar och mer makt. Bengt Nilsson avancerar snabbt i samhället, framför allt 
tack vare sitt giftermål med Sveriges förnämsta arvtagarinna, Ingeborg Nilsdotter (Sparre), dotter till 
drotsen Nils Abjörnsson, och flyttar som en följd därav till Svealand. Genom detta giftermål kom bland 
annat de blivande slotten Salsta och Ängsö i Oxenstierna-ättens ägo. Salsta skulle förbli sätesgården under 
resten av medeltiden, även om Bengt och Ingeborg hade Ängsö som sätesgård. Hans hustru Ingeborg 
ärvde bl.a. laxfisken i Piteådalen, gods i Själland och Estland m.m. men även en skuld på tusen mark till 
Håkan Håkansson (hjorthorn). Bengt Nilssons småländska jordinnehav är okänt, förutom att han innehade 
Fallnafors. 
 
Bengt Nilsson (nämnd 1357, † 1373/1377) nämnd 2/2 1357 som riddare (ev. dubbad sommaren 1355 vid 
Erik Magnussons kröning) då han beseglar sin farbror Håkans donation till Nydala kloster. Pantsatte 1360 
till Skara domkyrka alla sina fastigheter i Hökebäck och Brängesåsa (Kölingareds sn, NO Ulricehamn) 
samt de okända gårdarna Röriksberg (inkl. kvarn) och Kolstorp (inkl. kvarn) för trehundra mark som 
betalning för själamässor för magister Björn i domkyrkan och i Fågelås kyrka., Gillingstam förmodar att 
denna donation gjorts av Bengts avlidna mormor Katarina och nu fullföljs. Ägde Hjällö (Fågelås sn), 
troligen arv efter mödernesläkten. 1364 tillhör Bengt Nilsson det mecklenburgska partiet i kampen mot 
konung Magnus Eriksson. Bengt tillfångatog enligt ett förlorat brev Thomas Andersson (två spetsar). 
Bengt Nilsson utnämns till riksråd i september 1370 (istället för en skåning, då Skåne nu ansågs förlorat 
för Sverige). Undertecknade såsom en av kung Albrekts anhängare fredsföredraget i Edsvik 15/4 1371 samt 
nämnes 9/8 1371 i Albrekts kungaförsäkran. Nämnd sista gången  24/2 1373. 
Gift med (senast 1364 men troligen före 1360) Ingeborg Nilsdotter (sparre) († 1370/77), barn till drotsen 
Nils Abjörnsson (nämnd 1304, † 1359, son till Abjörn Sixtensson, † 1310 och Ingeborg Ulfsdotter, 
tillbakaseende ulv) och Bengta Abrahamsdotter (nämnd 1359). Ingeborg gifte sig 1345 med Sten Turesson 
(Bielke) († 1350), enda barn Sten Stensson (Bielke) (1350-1431). Hennes enda kända syskon var Filip 
Nilsson (se Äldre Svenska Frälsesläkter s 86). 
Barn: 
Bengta Bengtsdotter (nämnd 1380-1421), gift före 1380 med Magnus Olofsson Kase (sjuuddig stjärna) 
(† 1401/02). 2 döttrar, ingifta i Eka-ätten. 
Kristina Bengtsdotter († 1387/99), före 1380 ~ Karl Magnusson (örnfot) († 1421, som lam sedan många 
år), dottersonson till Ture Röriksson ?? (Bielke). Inga barn är kända. 
Arvid Bengtsson d.ä. (nämnd 1380, † 1401/1402) se eget kapitel 
Jöns Bengtsson d.ä. (nämnd 1380, † 1396/1399) se eget kapitel 
 
 
3. Arvid Bengtsson: Drottning Margareta och Unionsbildningen 
 
Arvid Bengtsson d.ä. (nämnd 1380, † 1401/1402) senast 1390 ~ Birgitta Magnusdotter (Porse) till 
Händelö och Fållnäs (1370-talet-1/10 1450), dotter till Bo Jonsson Grips svåger och Svantepolk Knutssons 
(c 1225- 1310) dotterdotterson Magnus Knutsson Porse († 1380), häradshövding i Tjust och Elin, dotter 
till riksrådet Gregers Styrbjörnsson (spets från sidan). Birgitta ägde gods i minst tio härad i Östergötland. 
Arvid ärvde Ängsö 1395 när hans halvbror Sten Stensson (Bielke) (1350-1431) ingick i Vadstena kloster 
samt erhöll genom sitt gifte Fållnäs (Sorunda sn).  Nära allierad med sin mors kusin Karl Ulfsson av Tofta 
(sparre), vars testamentsexekutor han var. Framträder första gången i störe sammanhang i Bo Jonssons 
testamente 1384 såsom exekutorssuppleant.  Blev riddare 1387/88, troligen dubbad av drottning 
Margareta sommaren 1387. Arvid var en av dem som inkallade drottning Margareta genom ett brev på 
Dalaborg 22/3 1388, och var eventuellt ett av sändebuden till drottning Margareta samma år. Arvid blev 
sedan tillfångatagen av vitalienarna (kung Albrechts anhängare), ev. av vitalianhövdingen Arent Stykke 
juni 1392 och blev frigiven sommaren 1394. Blev riksråd förmodligen 1395 men säkert omnämnd såsom 
riksråd först i Nyköpings recess 20/9 1396, deltog i Kalmar-mötet 1397 då Kalmarunionen bildades.  Arvid 



var häradshövding i Tjurbo före 1390-1401(nämnd senast 26/7) men skötte, som brukligt var, ej tjänsten 
själv utan hade ofrälse domhavande. Arvid synes ha ökat sina uppsvenska gods och minskat de 
fäderneärvda i Småland och Västergötland, bl.a. pantsatte han den gamla sätesgården Fallnafors till 
Laurens Haraldsson (båt) 1399, och pantsatte en mängd gods i Västergötland för 320 mark (bla. Hjällö 
och Hökaberg, Köingareds sn) till Nils Svarte Skåning 1391.  Erhöll Ängsö, vilket redan då var befäst, 
som arv då halvbrodern Sten Stensson (Bielke) blev munk i Vadstena 1395.  
 

 
Arvid Bengtssons sigill från 1397 
 
Barn: 
  en son († 1402/1404) 
  Elin Arvidsdotter till Ängsö (nämnd 1405-1419, † barnlös före 1425) c 1410 ~ Gustaf Algotsson Sture 
(† 1448) som i sitt andra gifte med Märta Ulfsdotter (sparre) blev svärfar till David Bengtsson. 
 
 
4. Jöns Bengtsson d.ä.: Svart Får och Våldsverkare? 
 
Jöns Bengtsson d.ä.  (nämnd 1380, † 1396/99) i Salsta. nämns i större sammanhang först den 20/5 1388, 
då han jämte 20 svenska frälsemän, samtycker till överenskommelsen med drottning Margareta, dubbad 
till riddare, förmodligen under Söderköpingsmötet i oktober 1389, löftesman i Lindholmstraktaten 17/6 
1395 och deltog i fördraget med hanseaterna om Stockholm i sept. 1395, nämnes i övrigt ej i större 
politiska sammanhang, blev alltså aldrig riksråd. Jöns pantsatte gods i Västergötland till Nils Svarte 
Skåning 1396 (s 105-106 i Gillingstam) och sålde jord i Forsa (Tensta sn) 1396. Jöns tycks ha varit 
våldsam, även med medeltida mått mätt. Bönderna Jakob i Söderby och Halvar i Mångsta (Alunda sn) gav 
i ett odaterat brev herr Jöns Bengtsson 'lädhugan ok lösan för alla the skylningh thär vy thyl honum 
haffdhum för allan then skadha han os gyordhe'. Dessutom dog Jöns tydligen bannlyst, eftersom brodern 
Arvid 31/12 1399 ger två markland i Karby (Täby sn) till ärkebiskop Henrik som Jöns testamenterat på 
dödsbädden 'fore päninga ok korn ther han retlika skyldugher war ok fore the banzmaall ok saka ther han 
hafdhe honom amote brutith ok kirkionne rät'. Bannlysningen var kanske en följd dels av påvebullan 1392 
då ärkebiskopen av Uppsala fick rätt att bannlysa alla som tillgrep (dvs plundrade kyrkor och kloster) 
kyrklig egendom, dels brevet från provincialkonciliet i Arboga 1396 som bannlyste alla våldsverkare som 
inte inom 99 dagar återlämnade stöldgodset till kyrkan. 
~ Margareta Finvidsdotter, levde 1390, dotter till riksrådet Finvid Finvidsson d.ä. i Frösvik (delad sköld) 
(nämnd 1356-78, † före 1383 [son till Finvid Nilsson, nämnd 1298-1327 och ?Kristina Magnusdotter 
(oäkta folkung), nämnd 1327-1364] och Katarina Magnusdotter Blå, nämnd 1373-1393 (dotter till Magnus 
Knutsson, Aspenäs-ätten, † 1366 [son till drotsen Knut  Jonsson, dottersonson till Svantepolk Knutsson (c 
1225-1310)  och sonsonson till Filip Birgersson av Aspenäs, † före 1279] och Helga Bengtsdotter Boberg 
(† 1393)). Margaretas svåger Kettil Jonsson (Malsta-ätten) var brorson till ärkebiskopen Birger 
Gregersson. Genom deras giftemål kom en mängd gods till Oxenstierna-ätten, bl.a. Frösvik, Ekolsund och 
diverse jord på Lidingö (gården Bo och delar av Sticklinge, Hersby, Stockby och Skärsätra).  
Jöns och Margareta hade två kända barn, sönerna Nils och Bengt. 



 
 
C. I Maktens Centrum: Unionstiden 1397-1470 
 
1. Unionens bästa år: 1397-1434 
 
Kalmarunionen mellan alla nordiska länder skapas genom att de gamla kungaätterna dör ut på manssidan i 
både Sverige, Norge och Danmark under 1300-talet. Drottning Margareta, dotter till Valdemar av 
Danmark, lyckas slutligen förena hela Norden i Kalmarunionen 1397. Kalmarunionen är framför allt en 
personalunion, som först styrs enväldigt av drottning Margareta och sedan av hennes systerdotterson Erik 
XIII av Pommern (1382-1459) och hans gemål Filippa av England. I Norden råder länge lugn, i Sverige 
kontrollerar de i regel icke-svenska fogdarna borgar och slott och de inhemska stormännen ligger lågt. 
Finanserna är initialt goda, bland annat köps Gotland 1408 av Tyska Orden.Utrikespolitiskt invecklar sig 
Erik alltmer i kostsamma, långvariga och misslyckade krig i Slesvig och allt mer accentuerade konflikter 
med de tyska köpmänsstäderna organiserade i Hansan, bland annat genom införandet av Öresundstullen 
1429. Dessa konflikter dränerar unionens resurser och innebär en ökande skattebörda inkrävd av utländska 
fogdar vilket får unionen att börja rämna. Stillestånd med Hansan sluts 1432 och fred med Holstein 1435, i 
bägge fallen med för Erik negativt resultat. 
 
2. Upprorsår: Engelbrekt och Karl Knutsson Bonde, 1434-1441 
1434 bryts Kalmarunionens inre stabilitet genom Engelbrekt Engelbrektssons uppror i Dalarna. I Sverige 
startar en orostid som inte slutar förrän 1542, när Nils Dacke faller för Gustav Vasa. Perioden 1434-1523 
innebär även en långdragen maktkamp mellan olika maktgrupper i Danmark och Sverige som slutar med 
unionens slutliga upplösning 1523. 
 
Orsakerna till Engelbrekts uppror är omdiskuterade, men mycket tyder att Kalmarunionens alltmer 
försämrade finanser till följd av de långdragna och misslyckade krigen med åtföljande ökande skatter och 
pålagor är den grundläggande orsaken. De utländska fogdarna som Kalmarunionens maktutövande byggde 
på var illa omtyckta av både frälset (som förlorat makten över slottslänen) som av allmogen (som vände 
sitt missnöje över de ökande skattetrycket mot indrivarna, fogdarna). Erik försökte även att kontrollera 
kyrkan genom att utnämna sina egna favoriter till biskopar. De oväntade bibliska namnen på flera barn till 
Nils och Bengt Jönsson (Oxenstierna): Set, Sem, Rachel och David, kan vara ett uttryck för Nils och 
Bengt Jönssons missnöje med kungens kyrkopolitik. 
Bergsmannen Engelbrekt Engelbrektsson ställer sig i spetsen för de missnöjda bergsmännen och bönderna 
i Dalarna, först med klagomål 1431/32 och sedan i öppna uppror. Våren 1433 ställer sig riksrådet på 
upprorsmännens sida och avsätter fogden i Västerås, Jösse Eriksson, känd som bondeplågare. Detta lugnar 
missnöjet i ett år, men i juni 1434 utbryter ett öppet uppror som snabbt sprider sig i hela Sverige. 
Ett flertal rådsherrar, inklusive Nils och Bengt Jönsson (Oxenstierna), uppsade kung Erik tro och loven 
augusti/september 1434 vilket markerar slutet på Kalmarunionens egentliga period. Kung Erik kommer till 
Stockholm och lyckas uppnå en förlikning med riksrådet i november. Under hösten uppträder Karl 
Knutsson (Bonde) för första gången i rikspolitiska sammanhang som medlem av riksrådet. Engelbrekt 
utses till hövitsman över Sverige under mötet i Arboga januari 1435 (mötet har felaktigt ansetts vara 
Sveriges första riksdag). Hans Kröpelin, kung Eriks tyskfödde ståthållare på Stockholms slott, uppträder 
nu som medlare mellan riksrådet och kung Erik, tillsammans med Karl Knutsson (Bonde) och Otto 
Ulfsson (3 björnramar) under långdragna förhandlingar som utmynnade i en förlikning i oktober 1435. 
Förlikningen innebar bland annat att de sedan länge vakanta drots- och marskämbetena skulle tillsättas. 
Som drots (”justitieminister”) utnämndes Bengt Jönssons svärfar, den 65-årige Kristiern Nilsson (Vasa) 
och till marsk (”försvarsminister”) utnämndes den unge Karl Knutsson (Bonde), förmodligen som en 
kompromisskandidat och med stöd av att han är Sveriges rikaste man. Nu stiger Karl Knutsson (Bonde) 
stjärna snabbt, han väljes till rikshövitsman tillsammans med Engelbrekt och sedan mördas Engelbrekt ca 



1 maj 1436. Hösten 1436 börjar det unionsvänliga Oxenstierna-Vasa partiet att formas. Drotsen Kristiern 
Nilsson (Vasa) i spetsen för riksrådet förhandlar i Söderköping oktober 1436 med riksråd från Danmark 
och Norge i kung Erik frånvaro med resultat bland annat att de svenska slotten skall överlämnas till 
inhemska män. Maktkampen mellan Karl Knutsson (Bonde) och övriga frälsegrupperingar intensifieras i 
många turer under de följande åren. Erik Puke, tidvis lika mäktig som Karl Knutsson (Bonde) och ansedd 
som Engelbrekts arvtagare, höjer upprorsfanan efter missnöje med fördelning av slottslänen men avrättas 
av Karl Knutsson i februari 1437 efter att ha tillfångatagits trots löfte om fri lejd. I oktober 1438 försöker 
riksrådet med drotsen i spetsen att begränsa Karl Knutssons makt men istället genomför Karl Knutsson 
något som kan liknas vid statskupp och utnämnes till riksföreståndare ca 15 oktober. Fejden mellan Karl 
Knutssons och drotsen Kristiern Nilsson slutar med det beryktade överfallet på Rävelsta i januari 1439, då 
den cirka 70-årige drotsen släpades ur sin säng jämte sin maka, kastades på en släde och fördes till Örebro 
hus där han avsäger sig alla sina län utom Viborg i östligaste Finland och slutligen avreser till Viborg där 
han avlider 1442 utan att ha återkommit till Sverige.  
Kung Erik har definitivt förlorat allt anseende i både Danmark och Sverige genom sin självsvåldiga 
politik, riksråden i Sverige utfärdar uppsägelsebrevet till kung Erik under Tälje-mötet i oktober 1439. Det 
danska riksrådet inbjuder den 28 oktober 1438 hans systerson Kristofer av Bayern att överta 
unionskronorna. Långvariga förhandlingar fördes mellan de danska och svenska riksråden med Kristofer 
som slutligen valdes till Kalmarunionens kung i augusti 1440. Karl Knutsson nedlade sitt 
riksföreståndarskap och erhöll istället Finland och Öland som förläningar.  
Bengt Jönsson (Oxenstierna), utnämnd till lagman i Uppland 1439, var det mäktigaste världsliga riksrådet 
1438-1441 då han beseglade flera viktiga dokument enbart tillsammans med Karl Knutsson (Bonde) 
och/eller ärkebiskopen Nils Ragvaldsson. Tänkbart är att Bengt Jönssons snabbt växande maktställning 
var en följd av en förlikning med Karl Knutsson, efter Kristiern Nilssons reträtt till Finland. Visserligen 
var Bengt Jönsson f.d. svärson till Kristiern Nilsson, men svenska stormän bytte ofta sida trots liknande 
släktskapsband. Belagt är att Bengt Jönsson försökte medla mellan Karl Knutsson och Kristiern Nilsson 
under vintern 1438/39, före överfallet på Rävelsta. 
 
3. Unionskungen Kristofer: den fredliga tiden 1441-1448 
 
Kristofers kröntes till konung 14/9 1441 då bland andra bröderna Nils och Bengt Jönsson (Oxenstierna), 
dubbades till riddare och Bengt Jönsson (Oxenstierna) utnämndes till Sveriges förste hovmästare (som 
ersatte det gamla drots-ämbetet). Kung Kristofer genomförde eriksgatan januari-februari 1442 tillsammans 
med bland andra Bengt Jönsson (Oxenstierna). En ny landslag utarbetades som stadfästes 12/5 1442 och 
gällde ända fram till 1734 tillsammans med Magnus Erikssons stadslag. Norge valde Kristofer till konung 
i maj 1442, som sedan reste till Danmark. Sverige styrdes 11/6 1442-senhösten 1443 av kvartetten 
hovmästaren Bengt Jönsson (Oxenstierna), ärkebiskopen Nils Ragvaldsson, fodermarsken Magnus Gren 
och Erengisle Nilsson (Hammersta-ätten). 
Hösten 1444-juni 1445 var Nils Jönsson (Oxenstierna) och Magnus Gren riksföreståndare. Augusti 1446 
genomförs en expedition till Gotland som resulterar i ett stillestånd med kung Erik på ett år. Kung 
Kristofer avled oväntat ca 5 januari 1448 i Helsingborg. Hans äktenskap med Dorotea av Brandenburg  
var barnlöst. Bröllopet firades i september 1445, då Dorotea var knappt femton år gammal. 
 
4. Rådskonstitutionalism: Politiskt Ideal eller Politiskt Egenintresse ? 
Kung Kristofers nya landslag innehåller ej många nyheter utan är mer en kodifiering av gällande rätt. I 
kungabalken markeras dock rådets roll, kungens skyldighet att ”med sitt råds råd i Sverige styra sitt rike 
Sverige och råda med infödda svenska män och ej utländska”. I rådet och på rikets slott fick ”icke 
utföddan man” placeras.  
Den nationella stoltheten markerades första gången av den blivande ärkebiskopen Nils Ragvaldssons tal 
vid kyrkomötet i Basel 1434. Landslagen inleds med: ”Sveriges rike är i heden tid samman kommit av 
svea och gota land. Tvenne äro gota(namnen) i Sverige, östgota och västgota. Ej finnes gotanamnet 



någonstädes fast ståndande utom allenast i Sverige, ty härifrån utspriddes goterna till andra länder såsom 
skrifterna berättar.” 
Kungabalken betonar kraftigt rikets integritet och att det skall styras av svenska män. En kung som bara 
delvis uppehöll sig i riket och garanterat styrde efter rikets lag och konstitutionella garantier var en 
idealiska lösning för den svenska aristokratin. Så för aristokratin blev alltså kung Kristofers regering 
unionens bästa tid. 
 
5. En Kung Oxenstierna? Kungavalet 1448 
Kung Kristofer var uppenbarligen på väg till ett rådsmöte i Jönköping då han oväntat avled i Helsingborg 
januari 1448. Rådsmötet valde bröderna Nils och Bengt Jönsson (Oxenstierna) till riksföreståndare. 
Händelserna beskivs i ett brev av Karl Knutsson (Bonde): ”Then tiidh konung Cristoffer, hwars syäl 
Gudhs naadhe, dödher spordis i Iöneköpung, oc Rikesens raadh oc män, som ther tha samladhe oc när 
stadde wore, fruktadhe at naghat splyther äller twedräkt sculle i rikit börias, tha keeste the hans brodher 
härre Niels Ionisson aff Diwrsholm oc honom rikena forestaa til then tiidh rikit mattte koma til een 
bestandelikyn stadga.” Bengt Jönsson hade vidare meddelat: ”at han naghat gwldh ther i Iöneköpung 
hindrade aff rikesins scat som ällis wtrikis haffde fördher wordhen, aff hwilkom han mästa deelen skipte 
mällan the betorfftoga riddara oc swena som sig i forda konung Cristoffers tiäniste forborgat oc fortärt 
haffde äpter thi rikesens raad honom befalte”. Dvs.  riksråden under Bengt Jönssons ledning delade upp 
riksskatten mellan sig, som betalning för sina tjänster till riket. Danskarna begärde ett unionsmöte i 
Halmstad, vilket dock svenskarna svarade nekande på. Ett riksmöte hölls i Stockholm 30 januari, där 
antagligen unionsmötet för ett kungaval sköts på framtiden. Karl Knutsson (Bonde) kom till Stockholm 23 
maj i spetsen för 800 man, antagligen inkallad på riksföreståndarnas begäran. Efter hårda förhandlingar 
bestämdes det att Sverige skulle hålla kungaval, oberoende av vad Danmark och Norge bestämde sig för. 
 
Infoga ursprungstext från Gillingstam s 298-299 
 
Kungaval hölls den 20 juni i Sankta Gertruds gillesstuga. Enligt Karl Knutsson (Bonde) egen 
”valberättelse” 1457 fick Karl Knutsson 50 röster, enligt Karlskrönikan 63 röster. Hans två icke 
namngivna medtävlare fick 1-5 röster. Den nye konungen hyllades på Mora sten 28 juni av lagmännen 
med Bengt Jönsson i spetsen och kröntes dagen därpå i Uppsala domkyrka, märkligt nog inte av den 
nyvalde ärkebiskopen Jöns Bengtsson (Oxenstierna) utan av biskoparna i Linköping, Skara, Strängnäs och 
Åbo. Den 30 juni invigdes Jöns Bengtsson till ärkebiskop som två dagar senare krönte Katarina 
Karlsdotter (gumsehuvud) till svensk drottning.  
Detta är händelseförloppet enligt tillgängliga källor. Vad hände egentligen ? Inga opartiska källor finns. 
Karl Knutssons propaganda påstår att Bengt Jönsson ville välja en av sina eller brodern Nils söner till 
konung. Karl Knutssons fiender påstår 1457, efter hans flykt, att han tog makten ”med bössan”. 
Någorlunda säkra fakta att beakta är:  
• Kung Erik av Pommern satt fortfarande på Gotland, 66 år gammal men fortfarande kapabel att agera 

politiskt. Norge funderade på att hylla honom, svenska sändebud underhandlade med honom om 
samma sak i april och maj. Det är dock oklart från vilken sida de svenska sändebuden kom, från 
kyrkan, Oxenstierna eller någon annan ? 

• Danmark hade börjat förbereda valet av Kristiern av Oldenburg, som valdes i september. 
• Karl Knutsson var klart rikast i Sverige och kunde avlöna knektar m.m. i mycket större utsträckning 

än någon annan svensk storman. 
• Nils och Bengt Jönsson var minst 65 år gamla och dog bägge två inom 2-3 år. 
• Bengt Jönsson nämns senast med hovmästaretiteln den 21 juli, men nämns efter detta blott ett fåtal 

gånger där hovmästartiteln kanske ej ansågs nödvändig. 
• Nils Jönsson behöll Nyköping slott, antagligen till och med sommaren 1449 då han fråntogs Nyköping 

(med list enligt Ericus Olai) och istället erhöll Örebro slott. 



• Deras söner var alla, förutom den nyvalde ärkebiskopen Jöns Bengtsson, unga och oerfarna. Kristiern 
Bengtsson var visserligen minst 25 år gammal och riddare men ännu ej medlem av riksrådet. 

• Flera av sönerna tycks ha dubbats till riddare vid kung Karls kröning, kanske så många som sex: 
Set, Sem, Bengt, Erik och Finvid Nilsson samt David Bengtsson. Alla dessa (utom möjligen Finvid) 
var riddare senast 1451/52. Enda andra kända riddardubbningarna inträffade vid kung Karls kröning 
till norsk konung 1449. 

• Magnus Gren, den i högfrälset som hade mest makt efter Karl Knutsson och Oxenstiernorna, var släkt 
med Karl Knutsson, eftersom Magnus morbror Ivar Nilsson var gift med Karl Knutssons faster. 
Magnus Gren var även kusin till Nils Jönssons första hustru. Dessutom gifte sig Bengt Jönssons son 
Kristiern med Magnus Grens dotter Margareta 1450. 

• Antal röster på Karl Knutssons medtävlare är mycket få och kan ej representera det samlade 
Oxenstiernska partiet. Kung Erik är säkerligen den ena medtävlaren. Tänkbart är att Kristiern av 
Oldenburg är den andra medtävlaren, eller någon mindre betydande svensk storman. 

 
Min slutsats av kända fakta är att Oxenstiernorna insåg att de ej kunde matcha Karl Knutssons 
maktambitioner och ekonomiska möjligheter utan slöt upp bakom honom som konung. Antagligen, efter 
initiala försök att lansera egna kungakandidater och underhandlingar med kung Erik på Gotland, insåg de 
att det var bättre att bita i det sura äpplet än att bli besegrade i öppen strid om makten. Bättre att välja den 
rikaste svenske stormannen till konung än att riskera en ny konung som Erik, med uppenbar risk att bli av 
med de viktiga slottslänen till utlänningar. 
Jöns Bengtssons handlande måste diskuteras. Förebärande kyrkliga plikter, lämnar han Stockholm 
antingen dagen efter (enligt Ericus Olai) eller dagarna före konungavalet (enligt Karlskrönikan) och reser 
till antingen Uppsala eller till sin borg Almare-Stäket. Han hyller sedan konungen och får Olands och 
Norunda härader i förläning. Jöns kröner ej konungen, invigs till ärkebiskop dagen efter kröningen och 
kröner drottningen två dagar senare. Kung Karl stadfäster Jöns Bengtssons och kommande ärkebiskopars 
besittning av Almare-Stäket två veckor senare. 
Hur skall detta förklaras ? Uppenbarligen har flera biskopar aktivt stött Karl Knutsson och motarbetat Jöns 
Bengtsson, framförallt Strängnäs-biskopen Erik Birgersson. Spekulativt kan Jöns Bengtsson ha vägrat att 
acceptera sin far och farbrors beslut att stödja Karl Knutsson, påspätt av en konflikt med Erik Birgersson, 
och därför markerat sin självständiga position på detta märkliga vis. Eller så kan biskoparna ha vägrat att 
inviga Jöns Bengtsson till ärkebiskop utan ville istället själva kröna konungen. Jöns Bengtssons starka 
maktambitioner och antagligen hetsiga humör har säkerligen bidragit till händelsekedjan. 
Den kyrkliga makten i stort spelade antagligen en avgörande betydelse. Basel-konciliet led mot sitt slut, 
påvedömets makt var på väg att återupprättas vilket Jöns Bengtsson säkerligen var mycket medveten om. 
Den senare historien visar klart vilken maktmänniska Jöns Bengtsson var, att han försökte hävda sin makt 
redan som nyvald och ännu ej invigd ärkebiskop kan tas för givet.  
 
6. Jöns Bengtsson d.y.: en unik svensk ärkebiskop 
Jöns Bengtsson (c 1417-1467) är ett unikum i svensk historia, då han lyckades kombinera den högsta 
kyrkliga och världsliga makten, ärkebiskopsämbetet med att vara riksföreståndare. Han har blivit mycket 
nedsvärtad tack vare huvudmotståndaren Karl Knutsson (Bonde):s propagandistiska talanger, säkerligen 
delvis med rätta men de bakomliggande orsakssambanden är i många fall mycket oklara.  
Den katolska kyrkan hade länge varit i kris, den påvliga schismen hade pågått sedan 1378 och Basel-
konciliet kämpade sedan 1434 med och mot påven om makten i kyrkan. 1447 inträffar det oväntade att 
Nicolaus V, en lågättad biskop med starka humanistiska intressen, väljs till påve. Han enar snabbt kyrkan, 
motpåven Felix V (Amadeus VIII av Savoyen) abdikerar och Basel-konciliet upplöser sig själv 1449. Jöns 
Bengtsson är säkerligen mycket informerad om detta, och strävar uppenbarligen efter att öka kyrkans makt 
även i Sverige. 
Jöns morfar, Kristiern Nilssons släkt utmärker sig för en ovanligt hög utbildningsnivå i det medeltida 
Sverige:  



• Kristierns morbror Nils Jonsson i Rickeby var magister och prokurator för den engelska nationen i 
Paris 1357. Nils var sannolikt släkt (brorsdotterson ?) med kanslern Philippus Ragvaldi, decretorum 
doctor i Paris i början av 1300-talet. 

• Kristierns systerson Karl Bonde skrevs in 1414 vid universitetet i Leipzig. 
• Kristierns son Johan, Gustav Vasas farfar, skrevs in 1444 vid universitetet i Leipzig. 
• Kristierns sonson den bekante Kettil Karlsson studerade utomlands på 1450-talet. 
• Jöns brorsöner Hans Kröpelin och Jöns Kristiernsson var bägge utbildade, även om Jöns 

uppenbarligen dog ung. 
 
Jöns Bengtsson skrevs in som student i Leipzig sommaren 1434 (”Iohannes Salsta de Upsalia”), blev 
baccalaureus in artibus våren 1436 och magister in artibus våren 1438, vilket var en ovanligt kort 
studietid. Därefter återkom han till Sverige där han blev domprost i Uppsala 1439. Jöns undanträngande 
den tidigare domprosten Mattias Olofsson (Horn), vilket antagligen brutit celibatet och blev förflyttad till 
Forsa i Hälsingland, där han ihågkoms länge som ”greve Mattias i Bäck”. Omnämns i samband med 
riksmötet i Tälje 1439 och kungavalsmötet i Arboga 1440 samt som delegat vid unionsmötet i Lödöse 
februari 1441. Blev riksråd antagligen vintern 1440/41 och senast i juli 1441. Började sedan på nytt att 
studera, antagligen i Leipzig. Blev baccalaureus decretorum 1445 vilket krävde en studietid på 3 år, samt 
rektor där 23/4-16/10 1445. Jöns återkommer i svenskt källmaterial först 13/11 1447. Eventuellt studerade han 
vid universitet i Perugia 1446/47.  
 
Ärkebiskop vid 31 års ålder: hur gick det till? 
Ärkebiskopen Nils Ragvaldsson dog i början av 1448 varefter Uppsala domkapitel valde Jöns Bengtsson 
till ny ärkebiskop den 22 februari. Eftersom det fanns två påvar, Nicolaus V i Rom och Felix V i Basel, 
skickades delegater ut för att söka stadfästelse hos den starkaste påven. En delegat, Karl Ingevastsson, 
sökte självsvåldigt Felix V och Basel-konciliets stadfästelse som erhölls den 27 april och åkte därefter 
tillbaka till Uppsala där Jöns Bengtsson blev invigd. De övriga delegaterna fortsatte till Rom där Nicolaus 
V fördömde Karl Ingevastsson handlande, stadfäste Jöns Bengtsson val till ärkebiskop om han övergav 
förbindelsen med Basel-konciliet och utnämnde Birger Månsson till hans efterträdare som domprost. 
Sålunda skedde, Jöns invigdes till ärkebiskop den 30 juni av biskop Nils i Linköping, Erik i Strängnäs, 
Åke i Västerås och Magnus i Åbo. För övriga händelser under dessa dagar, se ovan.  
Som ärkebiskop var Jöns automatiskt riksrådets främste medlem men deltog bara sporadiskt i 
rikspolitiken. Han vägrade att ställa manskap till konungens förfogande i kriget mot Danmark 1452, vilket 
enligt Karlskrönikan var förräderi som bestraffades med tillfällig indragning av alla förläningar. Det finns 
dock inga samtida dokument som bekräftar dessa händelser. 
Exempel på Jöns kyrkliga aktivitet är:  
15/10 1450 invigning av S. Sebastians altare i domkyrkan  
12/12 1450 kvittens på instiftandet av Kristi fem sårs prebende  
27/12 1450 grundade nytt prebende som en följd av ärkebiskop Nils yttersta vilja samt beslöt att nytt 
domkyrkobibliotek skulle byggas. 
20/8 1454 stadfäste han föreningen av Helga Lekamens gille och Vårfrugillet 
23/2 1455 invigde han fem nunnor i Vadstena, bl.a. konungens dotter Birgitta och sin kusin Margareta 
Karlsdotter (Vasa) 
Under 1456 invigde han tre altaren i domkyrkan 
 
Kort summering av Jöns Bengtsson politiska aktvitieter 1457-1467: 
Riksföreståndare tillsammans med Erik Axelsson Tott 24/2-23/6 1457 tills Kristiern I av Danmark valdes till 
konung, fick ej kröna honom eftersom han ansågs vara "oren" för en sådan sakral ceremoni efter sina 
krigiska handlingar. Fängslad av konungen 14/8 1463 och förd till Danmark i november, frigiven 14/9 1464 
och ställde sig vid hemkomsten trots detta i spetsen för unionspartiet och tvingade Karl Knutsson ifrån 
tronen igen 30/1 1465. Innehade Stockholms slott februari 1465-oktober 1466. Styrde landet tillsammans 
med sin kusinson biskopen av Linköping Kettil Karlsson Vasa tills Kettil dog 11/8 1465, då Jöns valdes till 



ensam riksföreståndare. Avsattes under oktober 1466 av Erik Axelson (Tott) och flydde till Borgholm där 
han dog 15/121467, efter att ha belägrat Stockholm utan framgång i aug. 1467. Begravdes först i Repplinge 
kyrka och sedan begravd 27/4 1472 i Uppsala domkyrkas högkor tillsammans med sin bror David.  
Han var en lärd man som hyste ett stort intresse för den kyrkliga konsten, Oxenstierna-vapen utan känd 
jordanknytning har påträffats i Alunda, Björklinge, Bälinge, Estuna, Fundbo, Gamla Uppsala, Giresta, 
Rasbo, Spånga, Vallentuna och Vassunda kyrkor, vilket tyder på att dessa kyrkor har målats under hans 
ärkebiskopstid, kallas i historien (dock till stor till byggd på Karlskrönikan som givetvis hyllar hans fiende 
Karl Knutsson Bonde) en ogudaktig, vrångvis, ond och skadlig man, ex. Olaus Petri: 'war en hätsk man 
och hårdsinnat, och huem han bleeff wred vppå, honom wille han förderffua i grund'. Hans gärningar ger 
dock en del belägg för detta. Uppenbart är i alla fall att han åsidosatte sin ärkebiskopsroll under 1460-talet, 
Uppsala domkyrka riktade skarp kritik mot honom 1466 vilket dock kan varit en del i maktkampen. 
Summeringen i Sveriges Historia (Oskar Montelius & Hans Hildebrand) är talande: ”Han var, när 
omständigheterna gingo honom emot, frikostig på försäkringar om vänskap, men äfven de mest bindande 
löften bröt han, när hans utsikter åter ljusnade. I detta handlingssätt låg till en stor del hans styrka. 
Okufligt envis uppgaf han aldrig de planer han en gång hade fattat, men han var för klok att när som helst 
drifva allt till det yttersta med fara att se planerna krossas och sjelf dela deras öde; i stället trädde han 
tidtals tillbaka, och när han icke kunde verka öppet, gräfde han hemligen under marken för sin mera 
öppne, men godtrogne motståndare.” Tyvärr finns ytterst få bevarade handlingar från tiden (1465-1466) då 
Jöns Bengtsson var både riksförståndare och ärkebiskop. 
 
7. Karl Knutsson (Bonde) konung 1448-1457 
De nyvalda kungarna Kristiern I av Danmark och Karl Knutsson försöker snabbt att säkra Norge och 
Gotland till sina riken. Karl Knutsson är snabbare i starten och erövrar Gotland från Erik av Pommern 
under hösten. Karl Knutsson valdes sedan till Norges konung den 17 juni 1449 och kröntes i Trondheim 
(Nidaros) den 20 november. Men den nyvalde danske kungen Kristiern I fick starkt stöd från stormännen i 
södra Norge och lyckades snabbt utmanövrera Karl Knutsson från Norge. Samtidigt lyckades den danske 
kungen också att erövra Gotland från svenskarna, även om de slutliga maktförhållandena mellan Danmark 
och Sverige hänsköts till ett möte i Halmstad 1 maj 1450. 
Maktkampen med kyrkan startar snabbt, den 20 februari 1450 är ett provincialkoncilium planerat i Arboga 
för att besluta om kyrkans bidrag till krigskostnaderna. Jöns Bengtsson motverkar detta aktivt, själv åker 
han på visitationsresa i Norrland och provincialkonciliet tycks ej ha genomförts. 
Mötet i Halmstad genomförs med följande beslut: Norge tillfaller Danmark, frigivning av de fångar 
svenskar tagit i Norge, kungamöte 1451 om Gotlands ställning samt tillvägagångssätt vid kommande 
konungaval. Nils Jönsson (Oxenstierna) var en av de 12 svenska delegaterna. Karl Knutsson undertecknar 
besluten i Arboga den 10 juni trots att han anser att de svenska delegaterna har förrått Sverige. De svenska 
stormännen hade dock knappast något val, den danske kungens trupper hade redan i praktiken erövrat 
både Norge och Gotland. Däremot försökte stormännen även få kungen att lämna makten över slottslänen 
till rådet, vilket Karl Knutsson givetvis vägrade. Flera av de främsta stormännen, bland annat 
ärkebiskopen och hans farbror Nils Jönsson (fadern Bengt Jönsson var förmodligen redan död) blev 
fråntagna sina län. Magnus Gren avviker ur riket för en föga framgångsrik bana som sjörövare sedan han 
blivit fråntagen Åbo slott. Nu formas partiet mot Karl Knutsson allt tydligare, bland annat gifter sig 
ärkebiskopens broder Kristiern Bengtsson med Magnus Grens dotter Märta den 21 oktober 1450. Hösten 
1451 anfaller kung Kristiern Sverige. Magnus Gren härjar den svenska östkusten. Karl Knutsson svarar 
med att invadera och härja Skåne i februari 1452. Under detta krigståg stupar antagligen flera av Nils 
Jönssons unga söner Set och Bengt Nilsson. Krigslyckan växlar tills stillestånd sluts i maj 1453. Förnyade 
strider 1455-1456 med Danmark inleddes framgångsrikt av Sverige, men efter mordet på marsken Tord 
Bonde maj 1456 vände krigslyckan och danskarna erövrade bland annat Öland med Borgholms slott. 
Ärkebiskopen protesterade, tillsammans med biskoparna, mot konungens räfst som kränkte kyrkans frihet 
15 januari 1454 på Örebro slott. Det påstås även att konungen hindrat domkapitlenas fria biskopsval och 
indragit helgdagar. 
 



8. Maktskiftet 1457 
Det ståtliga bröllopet på Stockholms slott 16 januari 1457 mellan Nils Sture och Birgitta Bonde i närvaro 
av hela den svenska värdsliga och kyrkliga makten firades i dagarna de tre. Efteråt, medan Karl Knutsson 
rider söderut för att försöka återta Borgholm, skall ärkebiskopen uppbåda folk i Uppland inför det 
kommande kriget. Istället fängslar ärkebiskopen fogden på Uppsala kungsgård och sätter upp ett 
uppsägelsebrev på domkyrkans dörr och tar sedan Västerås slott. Karl Knutsson återvänder norrut till 
Strängnäs, där han dock överrumplas av ärkebiskopens män den 9 februari, de flesta av hans män 
övermannas, hans häst blir skjuten under honom och han själv tvingas sårad att fly till Stockholm. 
Ärkebiskopen börjar att belägra Stockholm och snart finner Karl Knutsson situationen ohållbar, lastar ett 
skepp med statskassen och flyr till Danzig natten mellan 23 och 24 februari. Karl Knutsson förnöter sedan 
sju år i Danzig med att förslösa sin förmögenhet på att köpa ett litet landområde som han så småningom 
förlorar till Tyska Orden och skriva allt mer förbittrade och maktlösa brev till alla möjliga och omöjliga 
makthavare i norra Europa. De lagliga skälen för att avsätta konungen var tämligen klena: att han ej givit 
kung Kristofers änka drottning Dorotea lösen för hennes morgongåva, att han gripit in i biskopsval, 
minskat helgdagarnas antal, beskattat prästerskapet och slutligen utfört ur riket statskassan och kyrkans 
skatter. Den verkliga anledningen var givetvis att de svenska stormännen såg sin chans att öka sin egen 
makt när Karl Knutssons ställning fortlöpande försvagades av de ständiga krigen mot Danmark. 
Jöns Bengtsson och Erik Axelsson (Tott) väljes till riksföreståndare. Redan den 25 mars erbjuder sig 
Kristiern I att bli Sveriges konung mot att återlämna Borgholms och Älvsborgs slott och hålla alla gamla 
sedvänjor, lagar och privilegier. Kristiern seglar med sin flotta till Stockholm och väljs på 
midsommaraftonen till Sveriges konung, trots att ärkebiskopen tidigare samma dag försäkrat menigheten 
att aldrig välja en dansk till konung. Ärkebiskopens enda försvar torde ha varit att Kristiern kom från 
Oldenburg i Tyskland. Dock vägrar ärkebiskopen att kröna Kristiern I, som istället kröns av biskop Sigge 
av Strängnäs den 3 juli. Oxenstiernapartiet blir rikligt belönat, bland annat erhålller Kristiern Bengtsson 
Åbo slott och Norunda härad, Magnus Gren Öland och Nils Kristiernsson (Vasa) Västerås slott. Ryktet 
berättar att de fordrat av Kristiern I att aldrig besöka Sverige och inte få förfoga över mer än två slott. Mot 
detta talar att Kristiern I vistas i Sverige under långa perioder, nästan hälften av sin sjuåriga kungatid. 
 
9. Kristiern I av Danmark konung 1457-1464 
Ärkebiskopen belönas bland annat genom att prästerskapet i Sverige erhåller fullkomlig skattefrihet i 
oktober 1457 samt att ärkebiskopens kusin Kettil Karlsson (Vasa) blir blott 25-årig vald till biskop av 
Linköping 1458. Den 21 januari 1458 lovade ärkebiskopen i spetsen för det svenska riksrådet att välja 
konungens äldste son till konungens efterträdare. 
Kristiern I snikenhet blir snart vida omtalad, och hans smädenamn ”bottenlös tom taska” är betecknande. 
Skatt efter skatt lades på svenskarna, brytande alla ursprungliga löften. Framför allt kostade förvärvet av 
Slesvig dryga pengar. Kristiern I hittar den stora skatt som Karl Knutsson gömt i dominikanerklostret i 
Stockholm, monterar ner slottets förgyllda väderflöjel, tar ut glasfönstren m.m. m.m. Missnöjet tar sig allt 
tydligare uttryck och vänder sig först mot ärkebiskopen. Han sprider då rykten om en sammansvärjning 
till Karl Knutssons förmån, vilket leder till att flera stormän fängslas och torteras. 
Droppen blir när Kristiern I lägger på en skeppsskatt för att finansiera ett krigståg mot ryssarna sommaren 
1463. Upplandsbönderna vägrar att betala och tågar till Stockholm, ärkebiskopen lovar först att sätta ner 
skatten och efterskänker den sedan helt. Kristiern I återvänder till Stockholm och kastar ärkebiskopen i 
fängelse den 10 augusti sedan ärkebiskopen hotat med: ”toge han från honom Stockholms slott, skulle det 
icke dröja länge innan han själv miste kronan”. Kristiern I fick stöd från många riksråd för sin åtgärd. 
Ärkebiskopen lyser sitt stift i interdikt från fängelset, men Kristiern I tvingar snart domkapitlet att åter fira 
gudtjänst i stiftets kyrkor. Upplandsbönderna tågar igen mot Stockholm, men blir slaktade på 
Helgeandsholmen den 21 augusti. Cirka tusen bönder dödas, och Ture Turesson (Bielke) får vedernamnet 
”allmogens köttmånglare”. I oktober avreser Kristiern I till Danmark och tar med sig ärkebiskopen, som 
sätts i fängelse i Köpenhamn. 
 



10  Biskopar i harnesk – union i anarki 1464-1466 
Det oehörda i att den danske konungen fängslar och bortför den svenske ärkebiskopen kan givetvis ej 
accepteras av den svenska stormännakretsen omkring ärkebiskopen. Ärkebiskopens kusin Kettil Karlsson 
(Vasa), som blev biskop i Linköping blott 25 år gammal 1458, ställer sig i spetsen för upproret i januari 
1464 och Kettil blir korad till rikshövitsman i februari. Ärkebiskopens bröder Kristiern och David 
uppviglar upplänningarna och snart börjar Stockholm att belägras.  
Kristiern I har fortfarande stöd av många svenska stormän, samlar ihop en här och marscherar snabbt mot 
Stockholm. De upproriska drar sig snabbt undan och Kristiern I intar bland annat ärkebiskopens slott 
Stäket, Kristiern Bengtssons gård Salsta och börjar belägra Västerås slott. Konungen tågar sedan mot 
Dalarna och möter biskop Kettil och Sten Stures (Karl Knutssons  halvsysters son) här i slaget vid 
Harakers kyrka 17 april 1464. Kristiern I råkar i bakhåll, får sin hatt genomskjuten och flyr tilbaka till 
Stockholm. Samtidigt kommer en skrivelse från påven som bannlyser konungen om han ej friger 
ärkebiskopen. I juni återvänder konungen snöpligen till Danmark sjöledes. Samtidigt kontaktas Karl 
Knutsson: ”Det kom ett anskri över hela landet bland bönderne, säger Olaus Petri, att de ville hava konung 
Karl igen”. 
Karl Knutsson (Bonde) hyllas som konung den 15 augusti. Hans ställning var dock mycket svag, han hade 
återkallats av sina forna fiender och hans första uppgift blir att intaga Stockholms slott. Den 7 oktober 
ingås en överenskommelse, de danska herrarna lämnar slottet och Jöns Bengtsson blir frigiven i 
Köpenhamn sedan han på sina knän bett kung Kristiern om förlåtelse. Jöns Bengtsson lovar vid sin 
återkomst domkapitlet att överge sina världsliga ambitioner men är snart tillbaka i maktstridigheterna. Nu 
blir Karl Knutssons ställning allt svagare, Ture Turesson vägrar styvnackat, trots uppgörelsen, att 
överlämna slottet och efter många förvirrade händelser så abdikerar Karl Knutsson den 30 januari mot att 
han får överta Raseborgs slott i Finland. 
De bägge biskoparna tycker att det är onödigt att återkalla Kristiern I utan övertar istället makten 
gemensamt. Jöns Bengtsson övertar Stockholms slott och Kettil Karlsson (Vasa) utnämns till 
riksföreståndare. Redan den 11 augusti dör dock Kettil Karlsson i pesten som härjar under två år och 
bortrycker flera tusen människor. Jöns Bengtsson utnämns till riksföreståndare och kombinerar alltså den 
högsta världsliga och kyrkliga makten i Sverige. Kristiern I lyckas få till ett gemensamt riksråd i 
Jönköping februari 1466 men uppnådde enbart ett nytt riksmöte i juli i Kalmar, som dock blev lika 
resultatlöst som det förra. Allmogen, framförallt i Dalarna, är alltjämt mycket misstänksam mot 
ärkebiskopen och en flygskrift cirkulerar som börjar sålunda: ”Käre vänner och meniga allmoge, som 
bygga och bo över allt Sverige, tänken väl på, huru ärkebiskop Jöns med mycken lögn kom eder till att 
förderva vår rätte herre konung Karl och sade, att han ville komma Sverige i så god måtta, frid, nåd och 
ställning, som där någon tid hade varit, och ville aldrig draga in i landet något främmande herrskap. Vad 
skam Sveriges rike har av konung Karls fördärv och vad skada vi hava av konung Kristierns inkomst i 
landet, det kan icke all världen till fyllest säga.” Ärkebiskopen misstänker att Karl Knutssons vänner 
ligger bakom flygskriften och anmodar Nils Sture att komma till Stockholm. Nils Sture seglar i stället till 
Finland, ärkebiskopen plundrar hans gård Penningby och vägrar gå med på Nils Stures ersättningsanspråk. 
Nils Sture gör då uppror och fängslar ärkebiskopens fogde i Gästrikland. David Bengtsson skickas då i 
spetsen för ärkebiskopens här mot Nils Sture. 
 
11  Maktskiftet 1466-1467 (den stora förvirringen) 
Efter Filip Axelssons (Tott) död 1464 drog kung Kristiern in hans danska pantlän. Axelssönerna, som 
redan i många fall hade svenska och finska län, bytte då sida och gifte sig på flera olika sätt in i Karl 
Knutssons familj. I oktober 1466 firas tre av dessa bröllop på Nyköpings slott, i närvaro av de 28 svenska 
riksråden och flera danska riksråd. Erik Axelsson valdes till riksföreståndare. Jöns Bengtsson är inte 
närvarande vid bröllopen så Erik drog med sina anhängare till Stockholm. Eftersom Jöns Bengtsson hade 
skickat större delen av sina krigsmän till Gästrikland mot Nils Sture är han tvungen att kapitulera och 
avsäga sig riksföreståndareskapet. Den 18 oktober undertecknas en förlikning mellan Erik Axelsson å ena 
sidan och Oxenstiernorna (Jöns, Kristiern och David Bengtsson, Erik Nilsson samt Erik Karlsson (Vasa), 



Ivar Gren och Trotte Karlsson (Eka)) å andra sidan. Oxenstiernorna knöt sig nu närmare till kung 
Kristierns anhängare, främst Magnus Gren, Ture Turesson och Staffan Bengtsson (Ulv). Sverige befinner 
sig nu nästan i anarki: ”Rikets råd kunde icke draga överens, de ville alla vara lika goda och ingen ville 
lida den andra i regementet över sig” (Olaus Petri). Erik Axelsson och hans anhängare är nöjda med den 
begränsade makten de tillförskansat sig, ärkebiskopens fränder behärskar flera viktiga slott och allmogen 
är ytterst misstänksamma med kung Kristiern I. Dalarnas allmoge får en ny ledare i Nils Bosson (Sture) 
som intar Västerås slott (som innehades av Erik Nilsson (Oxenstierna)) i november och som sedan 
försöker lägga under sig hela Mellansverige, med stöd av Sten Sture. Jöns Bengtsson reser, via Magnus 
Gren på Borgholm, till Köpenhamn. Erik Axelsson blir i juli 1467 innesluten i Stockholm av Ivar Gren 
och Erik Nilsson på Norrmalm och en dansk här med Jöns Bengtsson, Erik Karlsson (Vasa) och den 
danske marsken Claus Rönnow på Södermalm. Ivar Axelsson skyndar till broderns hjälp från Gotland, 
och efter diverse förvecklingar blir unionspartiet slagna i grund den 31 augusti. Jöns Bengtsson och Claus 
Rönnow räddar sig med knapp nöd. Erik Axelsson drog nu norrut i Uppland, Salsta intogs och Erik 
Nilsson, Erik Karlsson samt Ivar Gren flydde söderut. Kung Kristiern gjorde ett tämligen misslyckat 
krigståg i Småland. Redan i november 1466 hade Karl Knutsson inbjudits att bli kung igen. Sedan 
unionspartiet slutligen krossats under sommaren 1467 inbjuds Karl Knutsson av det svenska riksrådet den 
21 september. Den 12 november håller han sitt högtidliga intåg i Stockholm som konung för den tredje 
gången. Hans motståndare är slagna. Erik Axelsson drar sig tillbaka till sina län i Finland. Jöns Bengtson 
har flytt till Borgholm där han avlider den 15 december 1467, in i det sista avvisande ett 
försoningserbjudande från Karl Knutsson. 
 
12  Karl Knutsson (Bonde) konung för tredje gången 1467-1470 
Sverige är krigstrött och viljan till försoning är tydlig. Karl Knutssons släkting Tord Pedersson (Bonde) 
väljs till ny ärkebiskop och hans måg Ivar Axelsson (Tott) på Visborgs slott utnämns till ”rikets 
fullmäktige hövitsman” om (när) den gamle Karl avlider. Visserligen hålls fortfarande Borgholm, Kalmar 
och Älvsborgs slott av män trogna kung Kristiern I men i övrigt tycks alla svenska stormän hylla kung 
Karl. 
Krisitian I ger inte upp, anfaller Västergötland vilket slutar med att en svensk bondehär intar och förstör 
Axevall 30 juni 1469. Unionspartiet gör uppror igen i oktober 1469, under ledning av Oxenstiernorna Erik 
Nilsson, Kristiern Bengtsson och David Bengtsson samt Ivar Gren, Erik Karlsson (Vasa) och Trotte 
Karlsson (Eka-ätten). I början vann de stora framgångar i Mellansverige och Sten Sture, som anförde 
kungens trupper, drog sig tillbaka till Dalarna. Erik Karlsson följde efter Sten Sture men blev i grunden 
slagen vid Uppbo färjställe vid Dalälven i januari 1470. Erik Karlsson, Erik Nilsson och Trotte Karlsson 
flydde till Danmark. Bröderna Kristiern och David Bengtsson tillfångatogs och kastades i Nyköpings 
fångtorn där David snart avled. Sten Sture skyndade snabbt ner till Örestens fäste i södra Västergötland 
som belägrades av kung Kristiern och slog den danske kungens här. Unionspartiet var ånyo slaget och 
Karl Knutssons makt syntes tryggad då han insjuknade och avled den 15 maj 1470. Systersonen Sten Sture 
utsågs till målsman för kung Karls frilloson Karl, som hade legitimerats genom kungens bröllop med 
modern Kristina Abrahamsdotter någon vecka före hans död. 
 
13  Försök till slutsatser 
Sveriges historia är ytterst förvirrad 1434-1470. Att försöka dra några generella slutsatser av de olika 
händelserna är allt annat en enkelt, bland annat beroende på källornas otillförlitlighet. Karl Knutssons 
propagandamaskineri, bland annat Karlskrönikan, gör det i flera fall mycket svårt att reda ut vad som i 
verkligheten hände. Någon högre grad av politiskt tänkande är svårt att hitta, de flesta aktörerna verkar 
handla utifrån sitt egenintresse och många bytte ”sida” ett flertal gånger. Framförallt är de mäktiga slotten 
åtråvärda byten. Att få eller bli av med ett slottslän medförde ofta märkliga svängningar i 
maktkonstellationerna. Slottens betydelse på 1400-talet är enorm, att behärska landsbygden är oftast 
oväsentligt jämfört med att hålla slottet. Personliga motsättningar verkar ofta vara viktigare än den förda 
politiken. ”Unionspartiet” med främst Oxenstierna och Vasa motarbetar ofta den valde unionskungen 



Kristiern I utifrån sina egna maktambitioner. Det kyrkliga stödet för unionen är i början starkt men i takt 
med Jöns Bengtssons olika öden börjar flera svenska biskopar samt Uppsalas domkapitel att mer ”tänka 
svenskt”. Karl Knutsson spelar högt på nationalismen, vilket i slutskedet visar sig vara den vinnande 
taktiken. Det avgörande momentet verkar vara när Nils Bosson (Sture) och Sten Sture blir ledare för 
Dalarnas allmoge och börjar att framgångsrikt bekämpa unionspartiets maktbas i Mellansverige. 1400-
talet är för Sverige en viktig övergångsperiod, där de gamla medeltida maktstrukturerna upplöses och 
grunden läggs för Gustav Vasas återinförande av den enväldiga kungamakten. Trots ständigt krigstillstånd 
så är ingalunda 1400-talet någon ekonomisk eller kulturell tillbakagångstid. Återhämtningen efter den 
förödande digerdöden går långsamt, men många svenska städer börjar att växa fram och handeln blir allt 
mer internationell. Holländska köpmän för till exempel samma privilegier som Hansan. Många 
kyrkobyggen, exempelvis Uppsala och Linköpings domkyrka, färdigställs efter månghundraåriga 
byggperioder. Allt fler unga svenskar studerar utomlands, speciellt inom den Oxenstiernska familjen. De 
första svenska skolorna börjar att växa fram inom kyrkans hägn. 
 
14  I Sture-ättens Skugga 1470-1520 
Sten Sture tog snabbt makten i Sverige när Karl Knutsson dog och valdes till riksföreståndare vid 
midsommartiden. Erik Karlsson (Vasa) gjorde ett nytt försök att verka för valet av en unionskonung, 
uppviglade bönderna i Fjärdhundra och angrep Uppsala men blev slagen och flydde tillbaka till Danmark. 
Kristiern I samlade ihop en ny armé och kom helt oväntat till Stockholm den 18 juli 1471 med sjuttio 
skepp och femtusen man. Förhandlingar inleddes med det svenska riksrådet men ledde ingen vart. Kungen 
förskansade sig vid Brunkeberg. Sten Sture samlade ihop en armé i södra och mellersta Sverige och 
angrep kung Kristiern I den 10 oktober. Efter en mycket blodig strid vann svenskarna en mytomspunnen 
seger som säkrade makten åt Sten Sture i 25 år. Unionspartiet var slutligen besegrat. 
Oxenstierna-ätten var starkt decimerad, speciellt sedan den siste av Bengt Jönssons söner, Kristiern avled 
omkring 1475. Kristiern och Davids söner spelade ingen betydande roll i storpolitiken, frånsett Kristierns 
yngste son Sten, trots sitt omtalade häftiga lynne. Notis 1483: ”En notorisk bråkmakare, Sten Kristersson 
Oxenstjerna, stack i vredesmod ihjäl en borgare Nils Pedersen som hånlog mot honom på ett hemlighus. 
Vid upploppet som följde blev mördaren fasttagen”. Sten Stures fru, Ingeborg Åkesdotter Tott, gick till 
rådstugan och för att göra förbön för Sten, som sökt fristad i gråbrödraklostret, men blev kullslagen av 
folkmassan. Sten Sture dröjde länge med att förlåta Stockholms borgarskap detta övergrepp. Stens äldre 
bror Bengt invaldes i riksrådet 1489 men avled i den svåra pesten 1495. Sten själv blev riddare 1497 vid 
kung Hans kröning. 1501 kom Sten i tvist med fogden i Uppsala och till följd av sitt häftiga lynne svårt 
sårat och tillfångatagit fogden samt bränt ner kungsgården i Uppsala. Sten slog och tillfångatog sedan 
Knut Eskilsson (Banér), som skickats mot honom. Detta blev signalen till ett allmänt uppror mot konung 
Hans och Sten Sture valdes ånyo till riksföreståndare 12 november 1501. Stockholms slott intogs 9 maj 
1502 efter en lång belägring. Sten Kristiernsson hämtade den danske drottningen Kristina och förde henne 
till svartbrödraklostret. Sten Sture avled 14 december 1503 och Svante Nilsson (Natt och Dag) valdes till 
riksföreståndare. Sten Kristiernsson blev jämte 9 andra svenska stormän dömda såsom majestätsförbrytare 
från ära, frihet, privilegier och gods vid Kalmar-mötet 1 juli 1505 av de danska och norska riksråden, 
givetvis en propagandaformalitet. Juli 1511 började Sten Kristiernsson ett uppror mot riksföreståndaren. 
Sten klagade över oförrätter han lidit och att herr Svantes folk låg i mordstig för honom. Ärkebiskopen tog 
Stens parti liksom flera rådsmedlemmar. Ett rådsmöte i Strängnäs i september förklarar Svante vara avsatt 
och de inre striderna fortsätter tills Svante avlider av slag den 2 januari 1512. 
Erik Trolle väljs till rikshövitsman i mitten av januari 1512. Svantes nittonårige son Sten Sture d.y. satte 
sig snabbt i besittning av Örebro, Västerås, Stockholm, Stegeborg samt Kalmars slott. Sten Kristiernsson, 
som innehade Nyköpings slott, övergick snart till Sten Sture d.y., som väljes till riksföreståndare 23 juli 
1512. Sten Sture kommer snabbt i konflikt med ärkebiskopen Gustaf Trolle, och kallar en herredag i 
Södertälje juli 1516. Ärkebiskopen kommer dock inte. Sten Kristiernsson har inte heller kommit, 
skyllandes på sjukdom. Sten Sture intar och förstör Salsta den 9 augusti och sedan kapitulerar Nyköpings 
slott den 17 augusti. Sten Kristiernsson blir satt i fängelse där han dör cirka 1 november. Dessförinnan har 
han avslöjat att han sammansvurit sig med ärkebiskopen Gustaf Trolle, Erik Trolle samt Nils Bosson (Natt 



och Dag) för att kalla in den danske konungen Kristiern II (Hans har avlidit 1513). Sten Kristiernssons 
änka Pernilla Nilsdotter (Sparre av Ellinge) flyr med sina barn till Danmark, jämte sin styvson Bengt 
Stensson. Sten Kristiernsson brorson Kristiern Bengtsson har uppenbarligen stött Svante Nilsson och Sten 
Sture d.y. ända fram till 1516 men övergår sedan till det danska partiet. Kristiern II infaller i Västergötland 
januari 1520 och Sten Sture d.y. såras till döds i slaget på Åsundens is (vid nuvarande Ulricehamn). 
Kristiern II sätter sig relativt snabbt i besittning av hela Sverige och krönes till konung den 4 november. 
Trots tidigare löften om att styra enbart med hjälp av svenske män bärs riksregalierna av danskar och 
enbart danskar och tyskar dubbas till riddare. Sedan följer Stockholms blodbad, 82 biskopar, stormän och 
borgare avrättades den 8 november, bland dem även många anhängare till Kristiern II såsom Kristiern 
Bengtsson. Kusinen Bengt Stensson hade dött, i den danska hären, under Stockholms belägring sommaren 
1520. Medeltiden är slut och av den Oxenstiernska ätten återstår blott två manliga medlemmar, 
ynglingarna Gabriel Kristiernsson och Jöns Stensson, varav den sistnämnde dör inom några år. Föga kan 
man ana att Oxenstiernas verkliga storhetstid ligger i framtiden, ej i dåtiden. Gabriel Kristiernsson har 
dock ärvt och kommer att ärva ett enormt godskomplex, vilket kommer att vara avstampen för de 
kommande generationerna. 
 
 



ÄTTENOTISER 
 
Jöns Bengtssons och Margareta Finvidsdotter barn och barnbarn: 
 

 
 
Nils Jönsson nämnd 1409 († strax efter 21/10 1450) i Frösvik (Östra Ryds sn) från 1422, i Djursholm 
(Gamla Djursholm, holme sydost om nuvarande slott) från 1431/32, riksråd senast 1432, motståndare 
jämte brodern Bengt mot kung Eriks försök att insätta dansken Arnold Klemensson som ärkebiskop, 
uppsade kung Erik XIII tro och loven 1434, valde Karl Knutsson (Bonde) till rikshövitsman februari 1436, 
delegat vid Kalmarmötet med Hansan augusti 1436, deltog i mötet i Söderköping oktober 1436, Arboga-
mötet mars 1438 och i Tälje-mötet augusti 1438, delegat vid unionsmötet i Jönköping oktober 1439 samt 
vid Kalmar-mötet juni/juli 1440 då Karl Knutsson accepterade Kristofer av Bayern som konung, 
hövitsman på Borgholm 1436-före 1440 och på Stegehom 1436/1438-1441/42, eventuellt hövitsman på 
Stockholms slott 1441/42 (kan vara felskrivning för Stegeholm), tillhörde drotsen Kristiern Nilsson 
(Vasa):s parti som var fientligt mot Karl Knutsson Bonde, riddare 14/9 1441, hövitsman på Nyköping slott  
1442-1448/49, riksföreståndare under kung Kristofers bortovaro hösten 1444-juni 1445 tillsammans med 
Magnus Gren, deltog i expeditionen till Gotland augusti 1446, riksföreståndare tillsammans med brodern 
januari-30/6 1448, fråntogs Nyköpings slott senast november 1449 och erhöll Örebro slott istället. Delegat 
vid mötet i Halmstad maj 1450 då bl.a. Norge tillerkändes Danmark, fråntogs vid kung Karls ratificiering 
av Halmstads-mötets beslut 10 juni Örebro slott. Nämns därefter enbart i brorsonen Kristiern Bengtsssons 
morgongåvobrev 21/10 1450. Anklagad för sjöröveri av livländska köpmän i Lübeck 1447. 
Begravd tillsammans med sin tredje fru i Uppsala domkyrkas högkor, hans och broderns likstenar är 
avbildade med sina latinska påskrifter och vapen i Peringskiölds Monumenta Ullerakerensia, de förstördes 
i branden 1702. 1. ~ före 1422 Kristina Ivarsdotter, dotter till riksrådet och lagmannen i Östergötland Ivar 
Nilsson (fyrstyckad sköld) och Margareta Tordsdotter Bonde  2. ~ Kristina Pedersdotter († ca 6/111427), 
troligen dotter till riksrådet Peder Finvidsson Stallare och hans första, okända hustru och i så fall änka 
efter Magnus Eriksson (Örnfot) († 1421/22)  3. ~  tidigast 1429 Katarina, levde 1454, dotter till Karl 
Magnusson Sture († 1419, son till Magnus Sture (gumsehuvud), nämnd 1377, † 1416/19 och Iliana 
Arvidsdotter (lejonansikte) († 1419/29), (Iliana var sonsons dotter till Brud Bänasson, nämnd 1310-1321) 
och Märta Eriksdotter († före 1429).  
Barn (alla i tredje giftet):  (Set och Sem tvillingar?) 
   Set Nilsson (c 1430-1452) riddare (troligen, jämte sina bröder, vid kung Karls kröning 1448 eller 
möjligen i Norge 1449), dog antagligen i kung Karls krigståg till Skåne i februari 1452 
   Sem Nilsson (†1454 ?) riddare (1448?), ogift begravd i Uppsaka domkyrkas högkor enligt liksten 
tillsammans med sin kusin Arvid Bengtsson (vilket gör dödsåret 1454 troligt). Ej känd i övrigt. 



   Rachel Nilsdotter († före 1454) var gift ? 
   Bengt Nilsson († 1452) riddare (1448?), dog antagligen i kung Karls krigståg till Skåne i februari 1452 
   Märta Nilsdotter, död ogift före 1454 
   Erik Nilsson (c 1435-1470) i Djursholm ; riddare före 1451 (troligen 1448), inträder i maj 1451 i S:ta 
Gertruds gille i Stockholm, i Helga Lekamens gille 8/6 1455, hovjunkare hos kung Karl VIII i jan 1457, 
deltog i sin kusin ärkebiskop Jöns resning januari 1457, riksråd i mars 1457, hövitsman på Stäkeborg 
1466-okt 67, på Västerås slott och län 1465-nov. 1466, på Örebro slott 1465-aug. 67 och där belägrad och 
fången av Nils Sture, fången ännu 1/2 1468, omnämnes nästa gång i urkunderna 26/10 1469, deltog då aktivt 
i sin svåger Erik Karlsson (Vasa):s resning jämte Trotte Karlsson (Eka-ätten), nämnes sista gången 22/7 
1470, dog eventuellt vid eller kort efter slaget vid Läby c 1/8, då Erik Karlsson blev slagen och fick fly till 
Danmark. 1464 ~ Karin Eriksdotter Nipertz († efter 1487), dotter till lagmannen Erik Nipertz († 1470) 
och ( 1449) Ebba Eriksdotter Krummedige († 1465).  Karin och Erik hade flera barn, varav 2 överlevde 
Erik men dog senast 1476 och ärvdes av Karin. Godsuppräkning s 489 i HG. Karin gifte 1474 om sig med 
Laurens Axelsson Tott († 1483) och de fick tre barn. Djursholm och Lidingö-godsen hamnade genom 
dottern Ingeborgs andra gifte i släkten Banér. Dottern Margareta gifte sig med Kristiern Bengtsson d.y. 
   Finvid Nilsson riddare (1448?) riksråd 11/3 1457, omnämnes även 7/11 1457  men ej senare. 
   Birgitta Nilsdotter ~ riksrådet Nils Kristiernsson (Vasa) till Djursholm och Målhammar († 1464) 
   Kristina Nilsdotter, död ung 
   Kristina Nilsdotter levde 1478 ~ riksrådet Nils Fadersson (Sparre) till Hjulstad och Nynäs († 1495), 4 
söner och 2 döttrar, sonen Fader Nilsson blev far till den kände Görvel Fadersdotter och dottern Elin gifte 
sig med Gotskalk Arendsson (Ulv). Övriga barn bland annat: Rachel, Sem och Knut. 
   Iliana Nilsdotter († före 1488) före 1466 ~ riksrådet Erik Karlsson (Vasa) till Norrby och Hov († 1491) 
   Karl Nilsson († före 1454) 
 
Bengt Jönsson († 1449/50) i Salsta, Ekolsund (arv från morfadern) och Venngarn (genom sitt andra gifte) 
häradshövding i Tierp före 1426, utlovade skydd till den landsflyktige ärkebiskopen Olof 1434 om han 
skulle återvända till Uppsala, uppsade kung Erik XIII tro och loven 1434, riksråd januari 1435, en av 18 
svenskar som framförhandlade förlikningsföredraget med kung Erik 14/10 1435 (som även brodern Nils 
beseglade), deltog i mötet i Söderköping oktober 1436, i Arboga-mötet mars 1438 och i Tälje-mötet 
augusti 1438, förlikningsman mellan Karl Knutsson och Kristiern Nilsson december 1438, deltog i Tälje-
mötet oktober 1439 då uppsägelsebrevet till kung Erik utfärdades, intog en framträdande roll i riksrådet 
1438-1441 då han beseglade flera viktiga dokument enbart tillsammans med Karl Knutsson (Bonde) och 
ärkebiskopen, lagman i Uppland 1439, hövitsman på Ringstadaholm 1439/1440, riddare vid kung 
Kristofers kröning 14/9 1441, Sveriges förste hovmästare (som ersatte det gamla drots-ämbetet) 14/9 1441, 
medföljde kung Kristofer på eriksgatan januari-februari 1442, representerade Sverige jämte ärkebiskopen 
när Norge valde Kristofer till konung i maj 1442, riksföreståndare 11/6 1442-hösten 1443 under kung 
Kristofers bortovaro tillsammans med ärkebiskopen, Magnus Gren och Erengisle Nilsson, riksföreståndare 
tillsammans med brodern januari-30/61448, nämnd senast 7/10 1449, död senast 21/10 1450, arvskifte efter 
honom hölls 22/12 1452. 
Ett porträtt av honom finns (förmodligen) i Tensta kyrka (norr Uppsala), vilket brukar anses vara Sveriges 
första porträttlika avbildning. Bengt Jönsson förmodas ha bekostat målningarna i Tensta kyrka, utförda av 
Johannes Rosenrod från Tyskland och ansedda som en av Sveriges mest storslagna sengotiska målningar. 
Hans vapen finns jämte sonen Jöns i Lena kyrka, men numera överkalkat. Hans ex libris, Sveriges näst 
äldsta bevarade, förekommer på kung Kristofers landslag som stadfästes 2/5 1442: ”arma domini Benedicti 
Iensson militis legiferi Vplandie”. Bengt Jönsson deltog säkerligen i framtagandet av landslagen såsom 
lagman i Sveriges viktigaste landskap Uppland. Hans antagligen 1439 borttappade sigillstamp hittades i en 
”dammgrav” i Venngarn 1685 och finns i Historiska Museet. 
18/10 1416 ~ Kristina Vasa († före 1436), dotter till riksdrotsen Kristiern Nilsson Vasa (c 1370-1442) och 
Margareta Johansdotter  Molteke  17/6 1437 ~ Märta Stralendorp († 1452) dotter till Lydeka Stralendorp 
d.y. (3 strålar) († 1408/09) och Ingeborg Magnusdotter (halvt djur) 
 



 
 
Bengt Jönsson avbildad i Tensta kyrka i tidstypisk mundering 
 
 

 
Bengt Jönssons fyra söner: 
 
1 Jöns Bengtsson d.y. (c 1417-15/12 1467) i Ekolsund (övergick senare till yngste brodern David) och som 
ärkebiskop Arnö. Domprost i Uppsala 1439. Riksråd 1441-1442. Ärkebiskop 22/2 1448. Riksföreståndare 
tillsammans med Erik Axelsson Tott 24/2-23/6 1457 tills Kristiern I av Danmark valdes till konung. Styrde 
landet från 30/1 1465 tillsammans med sin kusinson biskopen av Linköping Kettil Karlsson Vasa tills Kettil 
dog 11/8 1465, då Jöns valdes till ensam riksföreståndare. Avsattes under oktober 1466 av Erik Axelson 
(Tott) och flydde till Borgholm där han dog 15/121467. Begravdes först i Repplinge kyrka, flyttad 27/4 1472 
till Uppsala domkyrkas högkor och där begravd tillsammans med sin bror David. I övrigt se ovan. 
 



      
 
2 Kristiern Bengtsson d.ä. (c 1420-1473) i Salsta se nedan 
3 Arvid Bengtsson d.y. (c 1428-c 1453) i Edö (Askersunds sn)  nämnd 18/1 1445, företräds vid arvskiftet 
1448 efter morfadern Kristiern Nilsson Vasa av sin far, blev ej riddare 1448 pga svag hälsa? (den yngre 
brodern blev ju riddare då), begravd i Uppsala domkyrkas högkor enl. påskrift jämte sin kusin Sem 
Nilsson med vapnet på likstenen som ännu finns kvar. Död efter 26/4 1452 (då han ännu var ogift) men före 
2/3 1454.   1452 (morgongåva 1000 svenska mark) ~ Bengta Jönsdotter (Svarte Skåning) († 1455/1458), 
dotter till hövitsmannen på Akershus Jöns Nilsson (Svarte Skåning) till Åkerö och Ingeborg Nilsdotter 
(Natt och Dag). Bengta gifte om sig redan sommaren 1454 med Tord Filipsson Bonde († 1484). 
4 David Bengtsson (c 1430-1470) i Ekolsund och Ryssjö (Österunda socken, lämningar efter en 
medeltidsborg), nämnd som omyndig 25/4 1448 (vid arvsskiftet efter morfadern Kristiern Nilsson Vasa), 
riddare troligen vid kung Karls kröning sommaren 1448, gifte sig förmodligen 1452 (omnämns som 
trolovad i Sigge Ulfsson (sparre):s odaterade testamente, utfärdat med stor sannolikhet senhösten 1451) då 
han fick 'wan hest nest then betzsta', häradshövding i Norunda 1456, fick som huvudgård i arvskiftet 
efter svågern Algot Gustafsson 1458 Björnö (Åby sn, S Möre hd), riksråd 1457, slottsloven på 
Almarestäket 1464 jämte sin broder Kristiern, slottet dock intaget s.å. av Kristiern I, förklarad som 
förrädare av konungen samma år, ingick slutligen förlikning 18/10 1466 jämte sina bröder med de övriga 
rådsmedlemmarna. Stödde Erik Karlsson (Vasa):s uppror september 1469, de vann slaget vid 13/1 1470 
vid Knutby kyrka mot kung Karls folk (ledde av Klas Olofsson) men blev besegrade vid Uppbo vid 
Skedvi (Dalarna) av Sten Sture och Hans Åkesson Tott någon vecka senare. David och brodern Kristiern 
blev gripna av Arvid Trolle i Nyköping, där David dog i fängelse, förmodligen någon gång i februari. 
David tycks dock ha spelat en biroll i dessa händelser och omnämns enbart sporadiskt. Begravd i Uppsala 
domkyrka tillsammans med brodern Jöns, Davids hjälm synes ha hängt i domkyrkan ännu på 
Peringskiölds tid 'i Hög-Choret på norre pelaren gint emot grafwen'. 1452? ~ Birgitta Sture, levde 
1498, dotter till riksrådet Gustaf Algotsson Sture (tre sjöblad) och (1425) Märta Ulfsdotter (sparre). 
Birgitta gifte om sig 1472 med Knut Posse († 1500). Barn:  
4a Arvid Davidsson i Ekolsund († 1495?) nämnd 1491-4/7 1495, eventuellt död i pesten den hösten, 
någon av bröderna måste dock ha levt ännu 1498   27/10 1491 (morgongåva på sex läster korn) ~ Berta 
Eriksdotter enl. Rasmus Ludvigsson dotter till Erik Åkesson Tott. Enligt Hans Brask fick de en son David 
Arvidsson, som ej omnämns i någon bevarad källa. 
4b Jöns Davidsson  nämnd 1491 (upplåtelsebrev till Sten Kristiernsson) samt 20/8 1492 (två brev i Skara) 
4c Kristina Davidsdotter (levde 1508, utfärdade då sitt testamente) dövstum  ~ riksrådet Bengt 
Arendsson Ulf (tillbakaseende ulv) i Ekolsund (levde 1535) (son till Arend Bengtsson levde 1443-1457) 
Deras dotter Märta  1 ~ Trotte Månsson (Eka-ätten) 2 1513 ~ Åke Jöransson (Tott) 



 
3 Kristiern Bengtsson d.ä. (c 1420-1473/76) i Salsta och Årsta (genom äktenskap). Riddare vid kung 
Kristofers kröning 1441, erhöll Vendels sn i förläning 1444 'for troscap oc willigh tienist', häradshövding i 
Trögds hd 1440/46-1456/72, riksråd antagligen 1449 då han beseglar Karl Knutsson norska 
konungaförsäkran, undertecknade i Arboga 1450 föreningen om att avstå Norge till kung Kristiern I av 
Danmark, slottsherre på Åbo slott 1457-63, på Kastelholm 1463-.., och på Almarestäket 1464 (jämte sin 
broder David, se ovan) erhöll Norunda härad i förläning 1458. Blev eventuellt förd som fånge till 
Danmark jämte sin bror ärkebiskopen 1463, deltog i biskop Kettils resning 1464. Stödde Erik Karlsson 
(Vasa):s uppror september 1469, de blev besegrade 13/1 1470 vid Knutby kyrka av Sten Sture och Hans 
Åkesson Tott och slutligen besegrade vid Oppboga i Fellingsbro någon vecka senare. Hans sätesgård 
Salsta blev intaget i samband med dessa händelser. Kristiern och brodern David blev gripna av Arvid 
Trolle i Nyköping, där David dog i fängelse medan Kristiern 'gaffs löös vnder swåra eedher och 
förplictelse', senast 10/3 1470. Kristiern tycks dock ha spelat en biroll i dessa händelser och omnämns blott 
sporadiskt. Omnämns 1471 som anhängare till Kristiern I. Levde 14/10 1473 men död strax efteråt, senast 
28/11 1476 då arvskifte hölls.  
1. 14/10 1443 (morgongåva på 1000 mark) ~ Anna Kröpelin, dotter till riksrådet Hans Kröpelin (en av 
Sveriges rikaste män och känd som ståthållare i Stockholm under Engelbrektsfejden) († 1440) och Karin 
Nilsdotter Krag  
2. 21/10 1450 ~ Margareta Gren (död mellan 1463 och 1476), dotter till Magnus Stensson Gren (spets från 
sidan) (levde 1428-1459) till Tidö och Grensholm och hans första fru Ingeborg Karlsdotter Sture 
(gumsehuvud)  
En mässhake med deras vapen finns i Lena kyrka (Branting & Lindblom, s 127, plansch 107). 
 
 
 
Kristiern Bengtssons barn: 
 
1. Kristina Kristiernsdotter (nämnd 1452, † före 1467) ~ riddare Nils Ottesson (Björnram) till Erstavik 
(nämnd 1462, † 1474/75). Barnlöst (Kristina ärvdes av sin fader). 
1. Karl Kristiernsson († före 1473) om han var den icke namngivne brodern 1471 (se nedan under 
Bengt), kan han ha stupat under slaget vid Brunkeberg 1472. 
1. Hans Kröpelin d.y. (c 1447-1503/4) till Årsta   riddare senast 1481, kanonikus vid Helga trefaldighets 
kanikdöme i Uppsala 1466-1479, kantor i Uppsala domkyrka 1479-96, dekanus i Uppsala 1496, riddare 
före 1481, begravd i Uppsala domkyrkas högkor. Lät 1491 göra ett fönster i Danmarks kyrka (strax SO 
Uppsala) å vars ena ruta Oxenstiernska, Kröpelinska och Snäckeskåls vapen målades. 
 

 
 
2. Bengt Kristiernsson (c 1452-1495) till Salsta -1489, sedan till Steninge  nämnd som tillhörande kung 
Kristierns omgivning vid fredsförhandlingarna sommaren 1471 (jämte en broder, Hans eller Karl), bytte 



till sig hela Salsta mot räntan på sina arvegods i Västergötland, Småland och Östergötland 1476, riddare 
senast 1477, riksråd 1489, hade Vaksala härad i förläning 1493, 12/8 1494 stadfäste 1483 års Kalmar recess 
om konung Hans intagande i riket, utsedd att biträda ärkebiskopen i regeringen under Sten Stures 
bortovaro, död i pesten i november samma år.   
Cirka 1475 ~ Märta Johansdotter Slaweka (levde 1533) enda dotter till riksrådet Johan Klausson Slaweka 
till Mörby och Steninge och hans första fru Märta Bengtsdotter (björnlår). Märta köpte 1523 Ekebyholm 
av sin fränka Magdalena Hansdotter.  Märta och Bengt donerade en altartavla, prydd med deras vapen, till 
Esterna kyrka, som fanns kvar där till auktionen 1811. Genom deras gifte kom Mörby gods i Oxenstiernas 
ägo. Enligt uppgift av Gabriel Bengtsson (1640-talet) skulle de även ha byggt en föregångare till den 
nuvarande borgen på Mörby.  Bengt ärvde från sin moder bl.a. gods i Kästa (Huddinge sn) och hälften av 
en kvarn i Mjölby. 
  Enda kända barn: 
Kristiern Bengtsson d.y. (c 1477-8/11 1520) till Mörby och Steninge, riddare 1497 el. 1499, riksråd 1504, 
i Finland tillsammans med Svante Nilsson juli-aug 1504, undertecknade stadgan om femte mans arv 1506, 
deltog i tåget mot danska gränsen feb.-mars samt i mötet i Varberg juni 1508, deltog förmodligen ej i sin 
farbror Stens uppror 1511 (bl.a. var han en av fastarna i Sten Sture d.y.:s morgongåvebrev till Kristina 
Gyllenstierna 17/11 1511), ett av Sveriges ombud vid unionsmöten i Köpenhamn 1513 och 1515, 
häradshövding i Norunda härad 1516, stod även då i opposition mot sin farbror och gav Sten Sture d.y. 
fortsatt stöd, omnämnes ej mellan 3/7 1518 och 20/7 1520 (f.ö. saknar Sturearkivet nästan helt brev från 
dessa år), hade då gått över till danskarna, försåg slotten i Stockholms län m.fl. med proviant i juli/augusti, 
blev då överfallen av Erik Ryning (sin fars kusin), skrev under Kristiern II:s antagande till konung 31/10 
1520 men blev likafullt halshuggen vid Stockholms blodbad 8 dagar senare. Är dock ej medtagen i Olaus 
Petri:s förteckning, men flera andra tecken pekar på att han säkerligen blev halshuggen då. 
 1. c 1496 ~ Margareta Laurentzdotter till Årsta (Österhaninge sn), dotter till danska riksrådet Laurentz 
Axelsson (Tott) († 1483) till Djursholm, Årsta, Edeby och Näsbyholm (på Själland) och Karin Eriksdotter 
Nipertz, som först var gift med Erik Nilsson Oxenstierna († c 1490).  
Kristiern och Margaretas eventuella barn dog unga, senast 1512.  
2. 16/11 1505 ~ Anna Sested, dotter till fogden på Rendsborg Poul Sested († 1500, av en urgammal 
holsteinsk ätt som förde tre sjöblad i silver med spetsarna mot varandra i blått fält, ev. son till Claus Sested 
och NN Qualen) och Elisabet Pogwisch (dotter till den holsteinske adelsledaren Henning Pogwisch, son 
till Bengt och dotterson till Hennig Königsmarck). Anna omnämnes 1498 som hovjungfru till drottning 
Kristina av Danmark. Kristiern och Anna kan eventuellt ha träffats under belägringen av Stockholms slott 
oktober 1501-maj 1502. 
Släkttraditionen: 'Deras första tolv barn dog odöpta strax efter födslen, tagna av djävulen. Då Anna 
väntade sitt trettonde barn, drömde hon att ärkeängeln Gabriel uppenbarade sig och sa att om hon döpte 
det väntade gossebarnet till Gabriel skulle ej djävulen kunna ta honom och Gabriel skulle få talrik 
avkomma. Djävulen fick sålunda efter födslen snöpligen vända nedåt igen.' Legenden faller tyvärr på sin 
egen orimlighet, Gabriel kan omöjligen ha varit det trettonde barnet till Kristiern och Anna, och bibliska 
namn hade varit relativt vanliga inom släkten redan tidigare, Set,Sem, Rachel och David.  Dessutom 
uppger sonsonen Gabriel Bengtsson i sina egenhändiga anteckningar i Westinska samlingarna, vol. 994, 
Uppsala Universitetsbibliotek, att Kristiern och Anna 'hadhe tillsammans någre baren, hwilke alle dodhe 
små, så när som her Gabriel Christersson'.   Släkttraditionen bär tydligen tecken av att vara en 
vandringssägen. 
 
Enda kända barn: 
Gabriel Kristiernsson (c 1508-3/4 1585) se nästa kapitel tidigast nämnd 9/3 1525 (som omyndig väpnare, 
hans förmyndare var farmodern) och 1527 (såsom kungens dräng). 
 
2. Sten Kristiernsson (c 1460-1516) till Salsta efter byte med brodern 1489, deltog i ryska kriget 
1495/96, riddare 26/11 1497, hövitsman på Nyköpings slott 1501/02-1516, i Kalmar län 1505-06. Gjorde 
uppror mot kung Hans 1501, riksråd s.å., deltog i valet av Erik Trolle till riksföreståndare hösten 1511 



men övergick strax till Sten Sture d.y. efter dennes val till riksföreståndare i maj 1512. Vägrade att komma 
på Sten Sture d.y. kallelse till ett herremöte i Södertälje, förebärandes sjukdom, då intogs och förstördes 
först Salsta 9/8  och sedan kapitulerade Nyköpings slott 17/8 och Sten blev satt i fängelse där han dog mellan 
28/10 -11/12. 'En notorisk bråkmakare, Sten Kristersson Oxenstjerna, stack i vredesmod ihjäl en borgare Nils 
Pedersen som hånlog mot honom på ett hemlighus. Vid upploppet som följde blev mördaren fasttagen.' 
och räddad blott genom Sten Sture d.ä. fru, Ingeborg Åkesdotter Totts energiska ingripande (1483). 
(Thålin, s. 104)   
1. 19/10 1489 ~ Kristina Eriksdotter (Tott), dotter till Erik Åkesson (levde 1494) och Berta Evertsdotter 
Molteke  
2. 30/81503 ~ Pernilla Nilsdotter till Vik († 1555/57), dotter till riksrådet Nils Klausson till Vik (Sparre av 
Ellinge) och Margareta Lagesdotter Brok. Vid arvskiftet efter Pernilla gick Salsta till Ture Bielke. 
   Barn: 
   1. Bengt Stensson (c 1492-1520) död vid Stockholms belägring sommaren 1520, gav på sin sotsäng allt 
vad han ärvt efter fadern i Årsta till S:t Klara kloster. Den 12/11 1520 förlänade kung Kristiern II alla Sten 
Kristiernssons danska gods till Mogens Bille. 
   2. Nils  Stensson († ung före modern) 
   2. Jöns  Stensson († 1520/1528, förmodligen var Jöns den son som döptes 2/1 1508 i riksföreståndare     
       Svante Nilssons närvaro) 
   2. Anna, Märta, Anna och Beata (†† unga) 
 
2. Birgitta Kristiernssdotter 15/8 1485 ~ Knut Clausson Bidz († 1494) till Vik (Kimito sn) flyttade till 
Sverige 1495 då hon fick del av Årsta av sin halvbror Hans Kröpelin, uppges ha varit närvarande vid 
Gustaf Wasas födelse, ägde Edö (Askersunds sn), flyttade till Vadstena 1522 (?), levde ännu 17/8 1529. 
Birgitta ärves av brorsonsonen Gabriel, se s. 614-615 i Gillingstam för godsuppräkning. 
 
2. Jöns Kristiernsson nämnd 1481, i Anna Bielkes släktbok betecknad som student 
 
 



Grev Tures gata på Östermalm - uppkallad efter Ture Oxenstierna 
 
Axel Oxenstierna (1584-1654) 
hinar vi inte med idag, Axels levnadshistoria är alltför omfattande för att sammanfattas! 
Ärvde Fiholm av fadern Gustaf (1551-1597). Byggde om Jäders medeltidskyrka till gravkyrka åt 
sin ätt på 1640-talet. I princip Sveriges statsminister m.m. 1611-1654. 
 
Johan Axelsson (1611-1657) 
greve till Södermöre, friherre till Kimito och Nynäs, herre till Fiholm, Hörningsholm, Tullgarn 
och Tidö. Riksråd 1639, mest känd som Sveriges legat under fredsförhandlingarna i Osnabrück 
1644-1648 som avslutades med den westfaliska freden, riksmarskalk 1654.  Begravd i Jäders 
kyrka. ´Begav sig i början av 1644 såsom caput legationis till Osnabrück, där han jämte sin 
medlegat, riksrådet Johan Adler Salvius, sedermera arbetade på fredsverket, varunder de dock 
sällan kom överens, särdeles som Adler-Salvius efter drottning Christinas hemliga instruktion 
ville påskynda freden, och han åter, enligt sin faders önskan, ej ville att man skulle förhasta sig, 
vadan ock de uti ett drottningens brev, som likväl endast syftade på honom, fingo starka 
förebråelser, dem han dock med styrka och anständighet besvarade; avslöt äntligen å Sveriges 
vägnar den 24 okt. 1648 den ryktbara westfaliska freden; uppträdde särdeles på sina ambassader 
med mycken prakt och ståt och av W.H. Bougeant omtalas han i dennes historia över fredsverket 
(1741) såsom envis och högdragen; var av svag en hälsa, besöktes i Wismar på sin sotsäng av 
konung Carl Gustaf och dog i sina bästa år.´ 
 
Erik Axelsson (1624-1656) 
greve till Södermöre, friherre till Kimito, herre till Tidö och Hjulsta, född på Fiholm. 
Riksråd 1651, vice kansler 1654 (juni), rikskansler 1654 (29/10), generalguvernör över Preussen 
1655-1656, dog 23/10 1656 i Frauenburg, Preussen av hetsig feber. Begravd i Jäders kyrka. 
'´Han var en gudfruktig, rättrådig, klok, vänlig och redlig man, vars talanger liknade faderns; det 
utspridda ryktet, att hans fader ville gifta honom med drottning Christina är alldeles ogrundat, 
ehuru han annars ägde hennes synnerliga nåd.' 
 
Bengt Gabrielsson Oxenstierna (1623-1702) 
 
greve till Korsholm och Wasa, friherre till Mörby och Lindholmen (norr om Lidköping), herre till 
Rosersberg, Koporie och Kattila (de två sistnämnda i Ingermanland). 
Föddes och döptes på Mörby i juli 1623. Student i Uppsala 1637, rektor illustris där våren 1644. 
Genomförde sin peregrinationsresa ända ner till Italien 1644-47. Besökte westfaliska 
fredskongressen 1648. Senare legat m.m. i fredsförhandlingar i Tyskland 1650-52 samt vid 
freden i Oliwa 1660 (då Polen definitivt avträdde Livland och avsa sig sina anspråk på svenska 
kronan), riks- och kansliråd 1654, generalguvernör över Warschau, Masuren och Högpolen 1655-
56, över Kulmska palatinatet 1656-60, i Livland 1662-65?, lagman i Ingermanland och Kexholms 
län 1665, rikskansliråd 1671, kanslipresident 1680. 
Bengt var en utmärkt diplomat och begagnades flitigt i diverse diplomatiska beskickningar. Han 
var otvivelaktigt en av sin tids lärdaste, klokaste och största män, lyckades behålla freden i 20 år. 
Karl XI skriver den 27/1 1687 att han säger sig näst Gud hava att tillskriva hans upplysta förstånd 
för den önskliga freden och beder honom icke tröttna vid sin omvårdnad därom. 
Gift 27/2 1661 med Eva Juliana Wachtmeister af Björkö (1639-1666), 1 dotter och 2 söner 
Gift andra gången 17/12 1667 med Magdalena Stenbock (1649-1727), 6 söner och 9 döttrar 



Av hans 8 söner och 10 döttrar dog flera späda och de kvarvarande sönerna omkom på ett eller 
annat sätt under Karl XII:s eskapader. 3 döttrar blev gifta, Eva Magdalena med den bekante 
Magnus Stenbock och de andra med Johan resp. Schering Rosenhane. 
 

GODS 
 

Ekebyholm 
åker vi förbi denna gång men ett kort historik kan vara på sin plats. Märta, född Slaweka köpte godset 
1523 och hennes sonson var ju Gabriel Oxenstierna. Hans sonson, den välkände Resare-Bengt (1591-
1643) residerade på Ekebyholm efter arvskiftet 1592. Han byggde ut Ekebyholm till ett typiskt 1600-
taletsslott, som idag knappt kan anas. Han var barnlös och Ekebyholm kom via systern Sigrid till släkten 
Horn af Åminne och efter pantsättning m.m. till greve Arvid Horn af Ekebyholm (1664-1742), som ju 
1728-29 även köpte Mörby. Arvid Horn omgestaltade Ekebyholm totalt i karolinsk stil, till det utseende 
som möter en besökare idag. Mörbys berömda koppartak flyttades till Ekebyholm. Från ätten Horn köptes 
godset 1828 av Carl Gabriel Oxenstierna af Eka och Lindö, ägare av Harg. Efter hans död 1873 ärvdes E. 
av dottern Lotten Hamilton och slutligen köptes E. av adventisterna 1928, som pietetsfullt har restaurerat 
slottets klenod, det lilla hörnrum där Fredrik I mottogs av sin älskarinna Catharina Ebba Horn († 1781). 
Rummet är unikt genom sina tak- och väggdekorationer, målade i Watteausk stil 1742-46.  
I övrigt försvann nästan all inredning under de många år (1823-1877) då slottet var obebott. 
 
Fiholm (Jäders sn norr om Kjula i  Södermanland) 
Fiholm omnämnes första gången 1275 då konung Valdemar (c 1240-1302) utfärdar ett brev där. 
Det är troligt att han ägde Fiholm även sedan han blivit avsatt som konung (av sin bror Magnus 
Ladulås) eftersom hans sonson Valdemar Eriksson skrev sig till Fiholm. Den yngre Valdemar var 
gift med Helga Anundsdotter (snedbjälke) till Strands gård, även den i Jäders socken. Helgas 
farfar Rörik Birgersson gifte sig 1289 med sin (kusin eller syssling eftersom påvens tillstånd 
erfordrades för giftermålet) Helga Anundsdotter (vingad lilja). Strands gård omnämnes redan 
1250 då Röriks far, Birger Röriksson fick den som gåva jämte sina syskon av drottning Katarina. 
Valdemar och Helga hade endast en son, Erik Valdemarsson, som dog cirka 1400 och därmed 
slöt konung Valdemars ättegren av Folkungaätten. Eriks änka Ermegard sålde Fiholm 1402 till 
drottning Margareta (1353-1412). Fiholm gavs vidare till konung Erik XIII av Pommern (1382-
1459).  c 1470 kom Fiholm till Johanniterklostret i Eskilstuna. Vid reformationen indrogs Fiholm 
till kronan och Fiholm var en kort tid avelsgård. 
Senast 1562 erhöll Gabriel Kristiernsson (Oxenstierna) Fiholm som förläning. Han hade f.ö. även 
innehaft Sundbyholm en kort tid, men bytt bort Sundbyhom mot andra gods. 
Hans son Bengt Gabrielsson († 1591) var tidvis bosatt på Fiholm. Vid boskiftet 1592 erhöll 
Gustaf Gabrielsson (1551-1597) Fiholm som sätesgård, säterirättigheter erhölls 1594. Gustaf är 
den första Oxenstierna som är begravd i Jäders kyrka. Han började förmodligen att uppföra den 
första mangårdsbygnaden vars rester fortfarande kan skönjas vid trädgårdsmästarebostaden 
(källarvalv, trädgårdsmur, -rester samt en gammal brunn med förtimring från c 1600).  
Efter Gutafs tidiga död sköttes gården av änkan Barbro Bielke. 1605 genomfördes en känd 
husrannsakan då Karl XI letade efter Hogenskield Bielkes påstått landsförrädiska brev. 
Sonen Axel (1584-1654) levnadsbana torde vara välkänd. Fiholm var hans sätesgård jämte Tidö. 
Fiholm utvidgas genom köp och byten upp till 36 mantal. 
1640-42 lät Axel Oxenstierna uppföra flyglarna till en planerad större slottsanläggning efter 
ritning av Simon de la Vallée. Huvudbyggnaden byggdes aldrig. En sägen berättar att en av Axels 
söner (Johan eller Erik) berömde flyglarna såsom dugliga stallar och vagnshus, varpå Axel 



genmälde att då får du bygga oxhuset själv. Sanning är det knappast, sten inköptes även till 
huvudbyggnaden och schaktningar påbörjades men längre kom man aldrig förrän Axel, Johan 
och Erik dog i mitten av 1650-talet. Flyglarna, byggda av tegel och huggen sandsten i 
nordeuropeisk senrenässansstil, hör till Sveriges intressantaste 1600-talsbyggnader. 
Efter Johan Axelsson (1611-1657) ärvdes Fiholm av brorsonen Axel (1652-1676), sedan Axels 
bror Carl Gustaf (1655-1686) och slutligen dennes son Carl Gustaf (1686-1706). Fiholm 
(miss)sköttes mestadels av hjärtligt avskydda förmyndare.  
De sista Oxenstiernorna på Fiholm var Carl Gustafs faster Christina (1651-1711), gift med 
Gabriel Turesson Oxenstierna af Croneborg (1642-1707).  
Fiholm ärvdes av dottern Eleonora Elisabet († 1736), gift först med en Soop och sedan en Dohna. 
Efter skiftande öden sålde Georg deBesche 1784 Fiholm till Joakim Beck-Friis († 1797). 
 
Ingelsby (utanför Tibro i Västergötland) 
På Ingelsby i Kyrkefalla socken låg friherrinnan Charlotta Oxenstierna (f. 1798, mor till författaren 
Mårten Gabriel Leijonsköld) i början av år 1850 sjuk i sista stadiet av lungsot, då Edgren (doktor i 
Skövde) kallades till henne, sedan provinsialläkaren i Hjo, doktor Ekwurtzel, fögäves sökt bota henne. 
Edgren fick här erfara, hur mycken humbug och vidskepelse, som kunde låta sig förenas med läkaryrkets 
utövande. Hjodoktorn hade "magnetiserat den sjuka, låtit henne inandas kloroform, hade kring hennes 
örngott placerat sockerbitar, dränkta i jodtinktur, och mycket annat, som bevisade en fruktbar 
uppfinningsförmåga hos läkaren men intet verkade hämma den förstörelseprocess, som arbetade inom 
patienten och som ett par veckor härefter lade henne i graven". Friherrinnan Oxenstierna var hjälplöst 
utlämnad åt sin doktor, som hon höll av. Hon hade liksom så många andra kvinnor i Ekwurtzels 
provinsialläkardistrikt fallit offer för hans förförelsekonster. Edgren skildrar honom som en sannskyldig 
Don Juan och berättar, att bönderna inte vågade anlita honom som läkare för sina hustrur och döttrar. (ur 
Skövdeboken av Gunnar Linde??) 
 
Mörby (huvudkälla Mörby slott , Armin Tuulse 1950) 
Mörby var en gång Upplands förnämsta slott, huvudsäte för Oxenstiernska ätten c 1480-1674.  
Nämndes första gången 1387 som det timrade huset villa Myraby, ägt av den tyske frälsemannen 
(inkommen med Albrekt av Mecklenburg) Henrik Damerow. Mörby kom i den pommerska ätten 
Slawekas ägo senast 1423. Johan Slaweka byggde, sannolikt under 1450-talet, ett fast hus av sten varav 
rester finns kvar i borgens norra länga. Huset härjades av brand under 1550-talet. 
På 1560-talet byggdes en trelängad tvåvånad borg med fyra hörntorn. Två byggnadsskeden kan urskiljas, 
det första med rötter i medeltiden som huvudsakligen kan spåras i bottenvåningen, det andra med starka 
influenser söderifrån (dansk-skånsk stil, jämför ex. med Torup och Vittskövle). Över huvudportalen sattes 
den vapentavla, som nu finns i Fasterna kyrka, med Oxenstierna och Trolles vapen. Inskrift: GABRIEL 
VRISTERNSON OXESTERN 1569 - BEATA HER ERICK TROLLES DOCHTER. 
Den tredje våningen, jämte två hängtorn i nordväst och sydöst m.m., byggdes under 1630-talet. 
Trädgården gjordes klar ca 1660, då slottet hade sina glans dagar. Finansiella problem medförde dock ett 
snabbt förfall. Arvid Horn lät Carl Hårleman inspektera slottet c 1730, och sedan denne förordat att en 
vacker ruin skulle göras var Mörby slotts öde beseglat. Koppartaket flyttas över till Ekebyholm och 
slottkyrkans bänkar till Närtuna kyrka. En eldsvåda 1740 gör slottet helt obeboeligt. Sten hämtas från 
ruinen till diverse byggnadsföretag i trakten, bla. till Fasterna kyrka. 
 
Mörby kom i släktens ägo genom Bengt Kristiernssons (c 1455-1495) äktenskap med Märta Slaweka. 
De donerade en altartavla med sina vapen till Esterna kyrka, som sedan fanns där till 1811. 
Märta var dotter till Johan Slaweka († efter 1470, ~ Märta Bengtsdotter Björnlår († före 1465)). Johan 
hade ärvt Mörby av sin far Claus Slaweka d.y. (c 1380-c 1440, 1428 ~ Bengta Johansdotter Schack († 
efter 1443), son till Claus Slaweka d.ä., nämnd 1367-78) och betydligt utvidgat dess jordinnehav. Märta 
bodde kvar på Mörby som änka ännu 1533. Bengt och Märtas sonson Gabriel Kristiernsson (c 1508-1585, 



~ Beata Trolle, † 1591)) lät bygga Mörby borg, som stod färdig 1569, med Oxenstierna- och Trolle-
vapnen uthuggna i portalen. I den berömda Mörby-leken julen 1584  deltog alla deras 11 barn samt ett 
okänt antal barnbarn. "herr Gabriel Kristersson nästa året före sin död hade på sin sätesgård Mörby till 
julegästabud sammankallat alla sina barn och barnbarn, både stora och små, skall gubben hava anställt en 
julelek, i vilken han själv mitt i ringen dansat, havandes omkring sig femtio sina barn och barnbarn, bland 
vilka de smärsta, som ännu inte kunde gå, likväl båros med uti dansen av sina pigor och ammor." 
(Peringskiöld). Med i dansen kan ha varit den lite drygt ettårige Axel, om ej knappast själv dansande. 
Arvsskifte efter makarna hölls först 1592, då de flesta av sönerna redan hade dött. Mörby tillföll sonsonen 
Gabriel Bengtsson (1586-1656) som blev greve av Korsholm och Wasa 1651. Han erhöll 1613 hela 
Fasterna socken i förläning. Yngste sonen rikstygmästaren Gustaf (1626-1693) övertog Mörby gods. 
Gustaf hade ytterst dålig ekonomi, Rånäs såldes till 1671 till hans svägerska och Mörby gods pantsattes 
1671 samt såldes 1674 till hovmarskalken J.W. Lützow. Slottet drogs in till kronan 1685 men återställdes 
senare till Gustafs änka Barbro, född Cruus af Gudhem (1643-efter 1711). Sonen Gustaf (1675-1723) dör 
utan söner och änkan Christina, född Kurck (1670-1736) säljer slottet 1728 till greve Arvid Horn på 
Ekebyholm (1664 -1742), som året efter även köper godset. Rånäs gods ägare Gustaf Leonard Stenbock 
(1711-1758) gifter sig med dottern och arvtagarinnan Fredrika Eleonora Horn (1721-1750). Deras son 
Arvid Nils (1738-1782) ärver Rånäs och dottern Fredrika Eleonora (1741-1820) Mörby. De säljer alltihop 
1764 till Jean LeFebure (1708-1767), ägare av Gimo bruk. 1806 övergår godset i Reuterskiölds ägo och 
1928 till familjen Schmiterlöw. I dag ägs Mörby av Bertram och Agneta Schmiterlöw.  
 
Slottsruinen började grävas ut 1933 och för närvarande genomförs en restaurering (murar och en del tak) 
som blir klar under hösten.  
 
Rosersberg (utanför Upplands Väsby) 
 
Rosersberg byggdes som en fyrlängad renässansborg 1634-38 av vår stamfar Gabriel Bengtsson. 
Hans son kanslipresidenten Bengt ärvde Rosersberg och lät Nicodemus Tessin d.y. bygga om 
slottet i storslagen barockklassicism på 1680-90-talet. Kom i kronans ägo 1762. Interiört gjordes 
slottet helt om från 1797 v hertig Karl (Karl XIII) i sengustaviansk stil och empire. Rosersberg 
anses vara Sveriges bäst bevarade exempel på storslagen inredningskonst från början av 1800-
talet. Det har i princip stått tomt och oanvänt sedan drottning Desiderias (1777-1860) dagar. 
Infanteriskjutskolan förlades hit 1876 och senare civilförsvaret. 
 
Wernberg 
Wernberg hette ursprungligen Kudberg (eller Kuggeberga). Melker Wernstedt († 1655) köpte gården av 
kronan 1642 och bebyggde den till ett säteri med namnet Wernberg. Efter växlande öden gjordes 
Wernberg till fideikommiss 1797 av Wendela Helena Gyllenborg, f. Oxenstierna af Croneborg (1721-
1797) för sin svågers dotterson Johan Gabriel Oxenstierna (1750-1818). 
Nuvarande huvudbyggnaden byggdes 1955-58 efter branden som förstörde den gamla huvudbyggnadent, 
byggd 1802-04. Nuvarande källare är från 1600-talet och tillhörde den gamla timrade byggnaden, som 
revs 1955 (det som var brukbart, bl.a. dörrar, takbjälkar m.m. togs till vara för det nya huset). 
 
 

KYRKOR 
(Askersund, Fasterna, Jäder, Riddarholms, Strö, Tensta, Uppsala, Vendel) 

Fasterna kyrka 
Byggdes 1798-1806, delvis med sten från Mörby slottsruin. Uppenbarligen har Adolf Fredriks kyrka varit 
förebild. I västra delen ingår murverk från den medeltida Esterna kyrka, som revs 1797. Esterna och Fasta 
sammanslogs 1797 till Fasterna församling. 



Lösöret från den gamla kyrkan såldes på auktion 1811. Kvar finns, förutom gravminnen, en oblatask 
skänkt av Magnus Stenbock 1706 samt den nästan unika korkåpan från 1500-talet. 
Gravsten över Carl Christiernsson († 1/3 1575, högst 5 månader gammal), ende son till Christiern 
Gabrielsson. Gravhäll (i korgolvet) över Gabriel Bengtsson (1586-1656) och hans fru Anna Banér (1585-
1656), som 1623 donerade en altartavla och predikstol samt byggde 1635 om koret till familjens gravkor. 
Deras döttrar Christina (1613-1685) och Beata (1615-1689) har donerat en förgylld silverkalk och deras 
syster Catharina (1624-1695?) är begravd i kyrkan, liksom den siste manlige Oxenstierna på Mörby, 
Gustaf Gustafson (1675-1723). 
 
 
Källor: 
 
Boken om Svenarum. 1949  (s. 99) 
Branting, A. och Lindblom, A. Medeltida vävnader och broderier. I., Uppsala 1928. 
Ekenvall, V. Ortnamnen. Boken om Njudung (MNSF 20). 1947. (s 72 f) 
Elgenstierna, G. Den introducerade svenska adelns ättartavlor, band I-IX. 1925-1936. 
Franzén, G. Ortnamn: Sverige i Nordisk Kultur V, 1939. (s 146-150). 
Gillingstam, Hans. Ätterna Oxenstierna och Vasa under medeltiden. Almqvist & Wiksell, 1952, 839 s. 
Harrison, Dick. Karl Knutsson – En biografi. Historiska Media 2002, 483 s. 
Henriksson, Alf. Svensk Historia I och II. Bonniers 1963 ca 1000 s. 
Härenstam, C. Finnveden under medeltiden. Lund 1946. (avhandling, spec. s 283-285) 
Lagerqvist, Lars O. Sverige och dess regenter under 1000 år. Bonniers 1976, 400 s. 
Larsson, Lars-Olof. Kalmarunionens tid. Rabén Prisma 1997, 492 s. 
Liljeholm, A.F. rec av Gillingstam, a a 1952-53 (PHT 1955) 
Medeltidens ABC. Prisma, 2001. 
Montelius, O. Hildebrand, H. m.fl. Sveriges Historia del II 1350-1521. 1877.  
N.F. (Jöns Bengtsson d.y.) 
Nordberg, Michael. I kung Magnus tid. Norstedts, 1995. 
Ortved, E. Cistercieordenen og dens Klostre i Norden. II. København 1933. 
Thålin-Bergman, Lena (red.) O forna tiders kvinnor. Statens Historiska Museum 1975. 
Oxenstierna-vapen på kyrkmålningar, gravstenar, textilier och som exlibris se följande verk: 
NTBB 1921, s 79 
A. Branting och A. Lindblom, Medeltida vävnader och broderier i Sverige I, plansch 73, 84-86 och 107. 
H. Cornell och S. Wallin, Uppsvenska målarskolor på 1400-talet, plansch 1, 5, 6 och 54. Stockholm 1933. 
 
Övrig litteratur: 
Oxenstierna, Bengt. Oratio, quam... in secularis jubilaei celebrationer... [Uppsala] 1693 Sp. 668  (Koberg) 
Oxenstierna, Gabriel Gabrielsson. Gabrielis junioris rectoratus Ubsaliensis. [Stockholm] 1636 Sp. 670 
(Koberg) 
 
 


